

# MTI.

Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 18.

bb.1. utazási kedvezmény, közvetlen villamos és autóbusszjáratok - belépő és sorsjegy elővétel-közérdekű tudnivalók a mezőgazdasági kiállításról

i/kf/kf/ie/il/La

1967. augusztus 18.

a jövő héten nyíló 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár nyilvános „meghívói”, főváros és országszerte láthatók az utcákon, a járműveken. a kiállítási iroda nemrég kiadott tájékoztatója ismerteti a háromhetes esemény gazdag programját, a kiállítás és vásár „üzemének”, pontos menetrendjét, s az egyéb általános tudnivalókat.

a kiállítást a közönség részére augusztus 25-én délután 14 órakor nyitják meg, s szeptember 17-én zárják. a kiállítási terület hétköznaponként 9-21, vasárnaponként 8-21 óra között lesz nyitva. a csarnokokat este 19 órakor zárják, míg az állattartási bemutatók 17 óráig tekinthetők meg. a vendéglátóipari üzemek és a vásár kereskedelme este 21 óráig áll a látogatók rendelkezésére. augusztus 28- és szeptember 16. között rendezik meg a szakmai napokat, amely azonban a kiállítás egész üzemét nem zárja, csak azokat a pavilonokat tartják zárva ahol éppen előadás, konzultáció, tapasztalatcsere van.

a kiállítás és vásár jegyeit országszerte több ezer helyen elővételben árusítják, kaphatók az állami gazdaságokban, a tsz-ekben, az ipari üzemekben, a földművelésügyi boltokban, vasútállomásokon, a postahivatalokban. budapesten a Levélkézbesítők, a hírlapárusok, valamint a dohányboltok kínálják az elővételi jegyeket. a tanulók elővételi jegyellátásáról vidéken a megyei művelődési osztályok, budapesten a fővárosi tanács oktatási osztálya gondoskodik. az elővételi jegyek ára 8 forint, a helyszínen, a kiállítás főpénztáránál 10 forint.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 61. / a minisztertanács.... 3. folyt./ gy

az országos találmányi hivatal feladatairól és hatásköréről szóló kormányhatározat a következő főbb előírásokat tartalmazza:

az országos találmányi hivatal az iparjogvédelem országos hatáskörű hatósága és központi állami elvi irányító szerve.

az országos találmányi hivatal hatósági jogkörében végzi a találmányi bejelentések vizsgálatát, a szabadalmak engedélyezését és nyilvántartását, a védjegyek, az ipari minták és eredetmegjelölések vizsgálatát, lajstromozását és nyilvántartását.

az elvi irányítás körében figyelemmel kíséri az iparjogvédelmi jogszabályok betartását, a gazdasági ösztönzőknek az iparjogvédelmi tevékenységre gyakorolt hatását; fejleszti az iparjogvédelmi nemzetközi kapcsolatokat; külön jogszabályok szerint - a szakszervezetekkel együttműködve - ellátja az ujtói és feltalálói mozgalom központi elvi irányítását és propagandáját. iparjogvédelmi központi dokumentációs és információs feladatokat végez, irányítja és elősegíti az iparjogvédelmi propaganda tevékenységet. az ágazati minisztériumokkal együttműködve támogatást nyújt a vállalatok iparjogvédelmi tevékenységének kialakításához és továbbfejlesztéséhez, megrendelésre iparjogvédelmi dokumentációs és információs szolgáltatásokat nyújt./mti/

..

- 4 -

18.15/gy

119 L.2.

bb. 1./utazási kedvezmény...1.folyt./ 11

a diákok és a katonák mind elővételben, mind a helyszínen 3 forintért kapnak egyszeri vásárlátogatásra jogosító jegyet

a mezőgazdasági kiállítás 4 forintos sorsjegyét ez alkalommal is kibocsátották, s országsszerte a már említett szervek árusítják szeptember 15-ig, utána a huzás napjáig már csak a kiállítás területén hoznak forgalomba sorsjegyet, a kiállítás szeptember 17-én tartják a nyilvános sorsolást, amelyen 10 főnyeremény - köztük trabant személygépkocsi, sigma televízió, halász-vadász ladik, kétszemélyes tátrai társasutazás, óriás hízó és harcsa valamint 9 000 egyéb nyeremény jut a szerencsés sorsjegytulajdonosoknak.

a kiállítás vidéki látogatói az elővételi jegyek alapján a máv és a gyesev vonalain, valamint a hajójáratokon 33 százalékos utazási kedvezményt kapnak.

a vásár rendezősége a fővárosi idegenforgalmi igazgatósággal kötött szerződés alapján gondoskodik a rokonoknál ismerősöknél szállást nem találó több napra érkező vidéki vásárlátogatók elhelyezéséről. egyebek között a citadella szállójában, a római parton, csillaghegyen, a budapesti kollégiumokban, s a fízetvendéghálózatban, napi 1500-2000 vendég - szükség esetén még több - kaphat szállást. külön gondoskodtak a szakmai napokra érkezőkről, akiket - naponta mintegy 800 személyt - a gödöllői agrártudomány egyetem diákszállójában helyeznek el. részükre egyébként gödöllőről naponta különvonatot indítanak a vásárra.

a fővárosi közlekedési vállalatok is felkészültek a vásár idején megnövekvő utasforgalom lebonyolítására. közvetlen villamosjáratokat indítanak például a baross tér-mező imre ut sarkáról és a népszínház utcától, a vörösmarty térről pedig v jelzéssel közlekedik rendszeres vásári autóbusszjárat. a vásár főbejáratánál taxiállomást állítanak fel, míg a kiállítás területén közlekedik a népszerű mikrobusz is. a kiállítás főbejáratánál, s közvetlen környékén többszáz gépkocsi részére alakítanak ki parkolóhelyet. a mezőgazdasági vásár, s a városligetben megrendezendő szovjet jubileumi kiállítás között közvetlen autóbusszjárat közlekedik majd./mti/

..

- 2 -

bb. 2. a zenei hetek első vendége: msztyiszlav rosztropovics

i ol/hné/sr/gy/La

1967. augusztus 18.

a szeptember 17-től október 30-ig tartó budapesti zenei hetek külföldi vendégművészeinek rangos listáját msztyiszlav rosztropovics, a kiváló tehetségű szovjet gordonkaművész-zeneszerző nyitja meg. az idei zenei hetek első külföldi közreműködője állami-díjas, érdemes művész, több nemzetközi verseny győztese. 1949-ben díjat nyert budapesten is. nagy pártolója a modern zenének, az ő kezdeményezésére rendezték meg 1963-ban gorkijban az első szovjetunióbeli modern fesztivált. szostakovics és britten írt számára gordonkaversenyt, s többek között walter piston és borisz csajkovszkij is rosztropovicsnak ajánlotta szerzeményét. a művész a közelmúltban nagy-sikerű koncertkörutát tett, fellépett több európai országban és amerikában is. a sikersorozat csúcspontja volt az a nyolc hangverseny, amelyen msztyiszlav rosztropovics a londoni zenekar kíséretében ugyyszólván minden eddig gordonkára és zenekarra írt művet eljátszott: vivalditól és tartinitól kezdve, haydn, lalo, saint-saens és brahms művein át hindemith, honegger, prokofjev, schumann és dvorzsák kompozícióiig, a programban több olyan mű is szerepelt, amelyet a szerzők a hírneves előadó számára írtak.

rosztropovics szeptember 17-én, az idei zenei heteket nyitó zeneakadémiai koncerten egész estét betöltő műsort ad, majd 20-án fellép az erkel színházban is./mti/

..

bb. 3. új vasutállomások a balaton északi partján

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1967. augusztus 18.

az együttesen 450 millió forintos beruházást igénylő nagyszabású észak-balaton-parton vasutépítés, illetve korszerűsítés e héten elérte badacsonyi térségét. a teljes pályahossz a jövő idényre készül el. a felújított vonalon attól kezdve 80-100 kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd a vonatok, s ezzel a jelenlegihez képest számottevően csökken a menetidő.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 3. /uj vasutállomások.... folyt./ gy

egyidejűleg több elavult állomásépületet is lebontanak. az új alsóórsi, az aszófő-tihanyi állomás már el is készült, s hozzákezdtek a balatonakali-dörgicsei állomás építéséhez, badacsonytomajban és badacsonytördemicen pedig korszerűsítik az állomás épületét. az északi part egyik legforgalmasabb fürdőhelyén - balatonfüreden - 20 millió forintot költenek az új állomásra./mti/

..

bb. 5. ellentmondások a népi meteorológiában

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1967. augusztus 18.

az idei időjárás sok érdekessége közül különösen figyelemre méltó, hogy nagy ellentmondások alakultak ki az egyébként tapasztalataitlag megalapozott népi meteorológia egyes „tétélei„ között. az alföldön - mint szolnok megyéből jelentik - többhelyütt is virágba borult a fehér akác. fürtjei éppen olyan fejlettek és illatosak, mint májusban. a tiszazugban helyenként másodszor is kibontották szirmaikat a korai almafák, helyenként pedig teljes virágdiszbe öltözött mandulafák is láthatók. a népi meteorológia a másodvirágzásból általában hosszú és szép őszi időre következtet. de ugyanígy megbízhatónak tartják azt a megfigyelést is, amely szerint a fecskék és a gólyák érzik meg legkorábban és legbiztosabban a hűvös idő közeledtét. az említett költöző madarak pedig máris megkezdték uti előkészületeiket, s ezzel alaposan ellentmondanak a másodszor virágzó fák „jóslatának„. /mti/

..

de

- 4 -

bb.4. „háztáji műsorok,, vidéki és külföldi együttesek az alkotmány ünnep budapesti programjában

1/hi/gg/sr/il/La

1967. augusztus 18.

a budapestiek alkotmány-ünnepi programjában közreműködő fővárosi kulturális csoportok mellett több vendégegyüttes is színpadra lép. a hívősvölgyi körszínpad augusztus 20-án, délután sorakerülő, vidám zenés műsorában a magyar szereplők - vadász László népi zenekara, balázs erzsi és palotás imre népdal énekesek, a galambos és lekner néptánc-duók, a poliphon együttes, továbbá ismert énekes szólóisták - mellett szovjet népi táncegyüttes is bemutatkozik, színvonalas műsorszámokkal.

a budai parkszínpad alkotmány-ünnepi műsorát javarészt táncszámkökből állították össze, s a fővárosi művelődési háznak a budapesti együtteseket képviselő modern tánc csoportja produkcióin kívül egyik országoshírű vidéki művészeti csoportunk, a békéscsabai balassi táncegyüttes népi motívumokból összeállított szép műsorát láthatja majd a közönség.

a rákoskeresztúri aratóbálon a vecsési fuvószenekar muzsikájára táncolnak majd a 17. kerületiek, a pesterzsébeti munkás-paraszt találkozó műsorában a szigetújfalusi nemzetiségi táncegyüttes is közreműködik.

néhány kerületben újszerű rendezvényekkel teszik színesebbé augusztus 20. programját. ilyenek lesznek például a 9. kerületi „háztáji műsorok,, amelyeket a ráday utca 52, a gubacsi ut 73, a toronyház utca 3/b, a hámán kató ut 27. számhoz tartozó körzetekben tartanak, s az ünnepi beszédek után „a katona apja,, és a „visszavárlak,, című filmeket vetítik.

A kőbányai városszéki telepén a pataki istván művelődési ház irodalmi színpadának műkedvelői vendégszerepelnek, s látványos mulatságnak ígérkezik a pestlőrinci aranykalász kerthelyiségben sorra kerülő cigánybál./mti/

..

de

- 5 -

bb. 6. röntgennel vizsgálják a külföldről érkező magvakat

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1967. augusztus 18.

a növényvédő szolgálat az érvényben levő szigorú rendszabályoknak megfelelően körültekintően őrködik afölött, hogy a külföldről érkező mezőgazdasági termékekkel ne jussanak az országba növényi kártevők és betegségek. e negyjelentőségű és felelősségteljes munka technikai segítséget kap: a gyékényesi határállomáson, ahol évente nagy mennyiségű különféle mezőgazdasági termék érkezik hazánkba, magvizsgáló röntgen gépet szerelnek fel. a röntgen gyorsabban és megbízhatóbban végzi el a vizsgálatokat, mint ahogyan a hagyományos módszerekkel történt. a határkirendeltségen már épül a röntgen-szoba. az ősz-től kezdve ott „vallatják”, a külföldről érkező magvakat./mti/

..

bb. 7. százszoros tolvaj - hatévi szabadságvesztés

i bc/gk/sr/gy/La

1967. augusztus 18.

kénoszt gyula, 35 éves darukezelő, büntetett előéletű budapesti lakos, miután legutóbbi büntetéséből szabadult, több mint száz esetben behatolt házakba, kertekbe, s a keze ügyébe eső holmikat - zömmel ruhaneműeket ellopta, majd értékesítette. főleg a 2. kerületben, kispesten, lőrincen, soroksáron és csepelen, „tevékenykedett”, a lopott holmit több családtagja - legnagyobb részt felesége - segítségével adta el. ezenkívül lakóhelye környékén több üzlet előtt rendszeresen tejet lopott.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság kénoszt gyulát hatévi, kénoszt gyulánét kétévi szabadságvesztésre, az értékesítésben részt vett további három személyt pedig rövidebb tartamu felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

- 6 -

bb. 8. teljes kapacitással üzemelnek a szeszfőzdek - negyedmillió liter kecskeméti barack készlet

vid - kz/tné/ká/gy/La

1967. augusztus 18.

országszerte megkezdődött a gyümölcspálinkák főzése. egyik legfontosabb „pálinka termő”, vidékünkön - bács - kiskun megyében - teljes kapacitással üzemelnek a szeszfőzdek. az idei gazdag baracktermésből körülbelül 300 vagonnyit cefréztek, s ebből előreláthatólag negyedmillió liternyi illatos, zamatos barackpálinka készül. egyéb gyümölcsökből és törkölyből nagyjából a tavalyihoz hasonló mennyiségűt, mintegy kétmillió litert készítenek. borsod megye híres baracktermő táján, gönc környékén az idén ugyancsak sok került cef-rehordóba a muskotályos ízű és zamatu barackból. a különleges minőségű gönci barackból készült pálinka márkázva kerül forgalomba./mti/

..

- 7 -

bb 9. küzdenek az alacsony vízállással a hajósok a felső- és az al-dunán

1 hb/jgk-ju ie

1967. augusztus 18.

a nagy víziuton, a dunán is elkelne időnként forgalomirányító rendőr, mert ezekben a hetekben szinte valamennyi vontató és uszály vizen van, s szállítanivaló is akad bőségesen. a magyar teherhajók a felső dunán sokféle terméket továbbítanak: győrből bauxitot visznek regensburgba, szőnyből olajat bécsbe, linczbe, regensburgba, viszont onnan kokszt, darabárut hoznak, linczből pedig műtrágyát, szódát. sajnos az alacsony duna-vízállás miatt az uszályok már nem közlekedhetnek teljes terheléssel.

egyelőre még megfelelőek a vízállás viszonyok a duna magyarországi szakaszán, ahol ugyancsak sokféle termékkel hajóznak az uszályok, így például szőnyből tankhajók visznek a fővárosba a győri erdőgazdaság dunai kikötőiből fát szállítanak budapestre, illetve mohácsra, követ dunabogdányból mohácsig, jó néhány kikötőbe, komarnóból pedig szenet az óbudai gázgyárba.

az al-dunán a magyar hajók vasat, acélt juttatnak renibe, a magyar acélgyártmányokat azután a magyar tengerjáró hajók továbbítják a közel-keleti, illetve a földközi-tengeri kikötőkbe, műtrágyát szállítanak bulgáriába, most már az al-dunán is nehézségek jelentkeznek az alacsony vízállás miatt, különösen a száva-torkolatnál rosszak a hajózási viszonyok, emiatt a duna-tengerjárók sem hajózhatnak teljes terheléssel reniből csepelre, a közel-eletről hozott áruk java részét reniben át kell rakni uszályokra, s azokat is csak félig terhelten vontathatják a vontatóhajók. /mti/

--

bb 10. százmilliós állandó készlet az ifért raktáraiban - szállítják a taneszközöket és butorokat az iskoláknak

i vt/gg-ju sr

1967. augusztus 18.

az előző esztendőkhöz hasonlóan az idén is felkészült az igények kielégítésére az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat.

/ folyt. köv./

8.19/ju

-8-

10<sup>00</sup>K

Mk

bb 10. / százmilliós állandó... 1. folyt. /-ju

amit az mti munkatársának elmondották, a különféle szemléltető eszközökre érkezett 55 millió forint értékű megrendelésből már 37 milliónak megfelelő szállítást teljesítették, s a továbbiakat az intézmények igényei szerint bonyolítják le. a többi között küldtek ötszáz biológiai, 220 kémiai és 200 fizikai egységcsomagot, 750 magnetofont, 340 lemezját-szót 300 rádiót, 200 televíziót, 150 úgynevezett emberi torzót - utóbbi műanyagból készült emberi testrészekből áll, amelyekből a belső szervek külön is kiemethetők. az idei év egyik új gyártmánya a fizikaoktatáshoz készült elektro-varia szekrény. ez elektromos alkatrészeket tartalmaz. ebből 160 darabot, különféle új típusú diavetítőkből pedig 1700-at juttatnak a tanintézeteknek, diafilmekkel és dia-sorozatokkal együtt.

a választék bővítéséről import útján is gondoskodnak. külföldi szemléltető eszközökből is olyan készlettel rendelkeznek, hogy az igényeket azonnal ki tudják elégíteni, például epidiaszkópból, episzköpből, kis- és nagy nyelvi laboratórium-mokból.

a tanévnyitás zavartalanságának biztosítására már 63,5 millió forint értékben szállítottak butorokat, így 53.000 iskolai, 13.300 óvodai széket, 17.800 tanuló-, 2800 óvodás-asztalt, 6000 ebédlőasztalt és 8400 gyermekfektetőt. az igények szerint még ebben az évben rendelkezésre bocsátanak új típusú butorokat is, például műbőrös ülőkéket, egyszemélyes kollégiumi asztalt, stb.

a gyakorlati oktatást szolgáló különböző szerszámokból, kisgépekből, anyagokból, felszerelésekből mintegy 25 millió forint értékben juttattak eddig a tanintézeteknek. a többi között szállítottak nyolcezer kalapácsot, a papírmunkához 7000 szlőjdkést, a fém- és famunkához 7000 laposfogót, lombfűrész felszerelést, reszelőket, egyéb szerszámokat, ellátták a tanintézeteket megfelelő számú munkaasztallal, négy és kétszemélyes kivitelben, továbbá szerszámtároló szekrényekkel. gondoskodtak róla, hogy ne legyen hiány fa, fém és egyéb anyagokból. a szakiskolások a specializált igényeknek megfelelő felszereléseket kaptak, így egyebek közt eszterga maró és fémgyalugépeket, szlicium-diódás negesztőket, s szikraforgácsológépeket is.

/ folyt. köv./

8.40/ju

-9-

10<sup>00</sup>K

Mk

bb 10. / százmillió állandó... 2. folyt. /-ju

a folyamatos ellátásban nem lesz fennakadás, hiszen az ifélt raktáraiban egyszázmillió állandó készlet várja - a megrendeléseket.

közölték még, hogy az országos mezőgazdasági kiállítás-on és vásáron az ifélt is képviselheti magát, s bemutatja a legkorszerűbb könyvtári, valamint más művelődési eszközöket, amelyeket művelődési otthonokban, egyéb művelődési intézményekben használhatnak. /mtl/

bb 11. negyvenötezer hordozható olajtűzelésű cserépkályha

b vid-kz/tné=ju ká

1967. augusztus 18.

érdekes, a gazdaságirányítás új mechanizmusának előnyekre mutató szerződést kötött a komárom megyei tanács esztergomi kályhacsempe gyára az országos kőolaj- és gázipari trösztel. a megállapodás lehetővé teszi az esztergomi üzem kitűnően minősített új gyártmányának, a hordozható olajtűzelésű cserépkályhának a tömeges gyártását. az országos vállalat - a megállapodás értelmében - a terv megvalósításához szükséges 26 millió forint egy részét - 16 millió forintot - kölcsönadja az esztergomi gyárnak. az új üzemszervezés terveit már készíti is a szilikátipari kutató intézet és a komárom megyei tanács tervező irodája. az első üzemszervezés jövőre megkezdik a gyártást. két éven át évi 10 000, 1970-től pedig már évi 25 000 darabot készítenek, tehát három év alatt kerekén 45 000 körül majd forgalomba a közkezdelt kisméretű kályhák közül. az új tűzelőberendezés legnagyobb előnye, hogy rendkívül gazdaságosan működik, kevés olajat fogyaszt, mégis kétszer annyi hőt sugároz, mint az eddig gyártott szén vagy fatűzelésű hordozható cserépkályhák. a szakemberek különösen jó hőtároló képességét dicsérik: három-négy órai tüzelés után az elzárt kályha még legalább 12 óráig sugároz meleget. az új gyártmány népszerűsítésére a kőolajipari tröszt bemutató termet nyit. a zavartalan használat biztosítása céljából megszervezi az olajoskannák csereszállítását, az esztergomi üzem pedig szerviz szolgáltatást alakít. /mtl/

9.05/ju

1000K

-10-

bb 12. megkötötték a külkereskedelem és az ipar első új típusú együttműködési megállapodásait - osztozkodás az exportból származó ártöbbleten

1 sz/gk szb 1e

1967. augusztus 18.

a külkereskedelmi és ipari vállalatok kapcsolatai az új gazdaságirányítási rendszerben szorosabbá válnak: az újszerű együttműködés formája többféle lehet, alapulhat például bizományos rendszeren, egyesülésen, társuláson vagy ügynöki megbízáson. a külkereskedelmi vállalatok és a termékek nagy részét exportra átvadó üzemek vezetői sokrétű tárgyalásokat kezdtek, hogy a legmegfelelőbb együttműködési elszámolási formákat alakítsák ki a gazdasági bizottság korábban megjelent, erre vonatkozó határozata alapján.

a napokban elsőként a hungarotex kötött megállapodást a győri richards-gyárral, majd ez követően most a szegedi rost-kikészítő vállalattal. mivel a szerződéskötés részleteit meghatározó jogszabályok még nem léptek életbe, a könnyűipari miniszter felhatalmazása alapján a két textilgyár, a külkereskedelmi miniszter hozzájárulásával pedig a külkereskedelmi vállalat vezetői úgy döntöttek, hogy figyelembe véve a gazdasági bizottság ezzel kapcsolatos határozatát, egyelőre elvi megállapodást kötnek. a megállapodás az együttműködés lényeges elemeit magában foglalja és a jogszabályok megjelenése után, ha az szükségesnek bizonyul, a részleteket szabályozó pontokkal egészül majd ki.

a hungarotex két megállapodása hasonló tartalmu; a gyárak a külkereskedelmi vállalattal lényegében arra társulnak, hogy az ugynevezett améta formájában működnek együtt. ez azt jelenti, hogy az ártöbbleten osztozkodnak, vagy az esetleges veszteség terheit együtt viselik. a külkereskedelem képviselői az üzemekkel közösen alakítják ki az exportcikkek legcélse-rűbb piaci árát, amely mellett átlagos nyereségre tehetnek szert. ha jobb üzleti feltételeket, a megállapítottnál magasabb árat sikerül elérniük, akkor a többletbevételt megosztják, míg az esetleges veszteségük kockázatát is közösen vállalják. annak érdekében, hogy ne legyen veszteség, a határidők, a minőségi követelmények pontos betartására fokozottabban ügyelnek, együttes erővel olyan új termékek piacra hozására törekszenek, amelyeknek előállítására gazdaságosabb vagy amelyekért jobb árakat kapnak és versenyképesebbek. a richards-gyár és a szegedi rost-kikészítő már e megállapodás figyelembevételével készül 1968. évi feladatainak teljesítésére. /mtl/

9n20/szb

1000K

-11-

1000K

bb 13. új orvosi rendelő nagybátonyban

vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

több mint másfél millió forintos költséggel egy volt munkászállót központi orvosi rendelővé alakították át nagybátonyban. az intézetben elsőnek fogászati, nő-, gyermek- és belgyógyászati szakrendelés kezdődött meg. rövidesen laboratóriumi és röntgen-vizsgálatokat is végeznek a nagybátonyi rendelőben. /mti/

bb 14. ötvenéves elképzelés teljesült pécssett: „kiszabadult,, az öreg házak gyűrűjéből a középkori barbakán

b vid fm/gk-ju ká

1967. augusztus 18.

pécssett az idei nyáron ötven éves elképzelés teljesült: a tanács anyagi támogatásával és az országos műemléki felügyelőség irányításával „kiszabadult,, az öreg házak gyűrűjéből a barbakán, a középkori városfal egyik kapujának védelmére szolgáló kis erőd, sikkóson és nagyvázsonyon kívül ez a harmadik olyan körbástya az országban, amely épségben maradt s nagyjából megőrizte eredeti alakját.

a dóm-teret - amelynek nyugati oldalán látható az érdekes építmény - már eddig is joggal nevezték a város,, szabad-téri muzeumnak,,. itt láthatók többek között pécs előtörténetének emlékei, az ókeresztény sirkamrák, temetőkápolnák, a teret uraló négytornyú székesegyház. most, amikor a középkori fal tövéhez szorított földszintes házacskák eltűntek, még a pécsieknek is meglepetést okozott a teljes szépségében, nagyságában kitárulkozó bástya. kőből rakott falai két és fél méter vastagok, átmérője tíz, magassága kívülől 14 méter. a barbakán kiszabadítása egyaránt szolgálja a műemlékvédelem, az idegenforgalom és a városrendezés céljait, úgy tervezik, hogy 1969 nyaráig a bástya belső falán helyreállítják a köríves lépcsőt. a kis erőd tetejéről szép kilátás nyílik majd egyrészt a város déli részére, illetve északi irányban a hangulatos, régi várakokra, konzerválják a falakat, parkosítják a környékét.

a történelmi városrész rekonstrukciója átnyulik a negyedik öt éves terv időszakába. ekkorra válik lehetővé a külső és belső várfal bemutatása, rendezik a szabad-téri színpad környékét, parkká alakítják a belső kerteket. a tervek között szerepel a dóm tér környékének további feltárása, a kutatások kiszélesítése és ennek keretében újabb, iv. századbéli temetkezési hely, a cella septichora rekonstrukciója is. /mti/

9.30/ju

-12-

10<sup>oek</sup>

Mk

bb 15. energia - „hulladékból,,

b vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 18.

a mtesz fejér megyei szervezete 100 ipari üzemtől kért választ arra a kérdésre, milyen, a mezőgazdaságban esetleg hasznosítható hulladék-energiákkal rendelkeznek, a befutott válaszok alapján a dunai vasműben és a szabadegyházi szeszgyárban egy külön e célra szervezett brigád már meg is kezdte a hulladék-energiák hasznosítási lehetőségeinek vizsgálatát. megállapításai szerint a dunai vasmű kohósalakjának és füstgázainak melegét, továbbá a szabadegyházi szeszgyár hűtővizét a környékbeli termelészövetkezetek kitűnően használhatják üvegházak fűtésére, továbbá egyes mezőgazdasági termékek - lucerna, zöldség- és gyümölcs-félék - szárítására. számításaik szerint a két üzem hulladék-energiájának hasznosításával több mint 200 000 négyzetméter alapterületű üvegház fűtését lehetne megoldani. ekkora területen nevelt primőrúru nemcsak fejér megye teljes szükségletét fedezné, de exportra is jutna. a szükséges beruházások a dunai vasmű esetében 6-8 év alatt, a szabadegyházi szeszgyár esetében pedig 8-10 év alatt térülne meg. /mti/

bb 16. „babgyár,, Leveleken

vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 18.

a szabolcs-szatmár megyei levelek községben nagy teljesítményű tisztító és válogató berendezéseket helyeztek üzembe egy régi malom épületben. a korszerű gépek a megye egyik fontos terményét, a bel- és külföldön egyaránt keresett és jól értékesíthető babot készítik elő a szállításra. a babtermés egyébként ezen a vidéken az idén is jó volt. a tervek szerint külföldre 60 vagonnal, a hazai piacokra pedig mintegy 120 vagonnal szállítanak belőle. /mti/

bb 17. „befőzés,, nagyban - napi 15 vagon paradicsomot „pasziroznak,, a szolnoki Lenin termelészövetkezetben

a vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 18.

az alföld egyik nagy gazdasága, a szolnoki Lenin termelészövetkezet, a nagykőrösi konzervgyárral kötött megállapodás alapján „paszirozva,, szállítja a paradicsomot az üzembe. a konzervgyár e célra 10, egyenként 30 hektoliteres tartálykocsit adott át a termelészövetkezetnek, s ezek naponta mintegy 15 vagon paradicsom levét szállítják nagykőrösre. az új-szerű üzlet zavartalanságát ultrarövid hullámu rádió adó-vevő készülékkel biztosítják. /mti/

9.36/szb

-13-

10.2011

Mk

bb 18. új gyártmányok a szentgotthárdi selyemgyárban

vid fm/gk-ju ká

1967. augusztus 18.

több új gyártmány készítését kezdték meg a szentgotthárdi selyemgyárban. először gyártanak három színben mutató és tartós kockás paplananyagokat, amelyből az év végéig 56 ezer négyzetmétert adnak a kereskedelemnek. új gyártmányuk a ciklon nevű nylonanyag, amelyből munkaköpenyek készülnek majd a krisztarin nevű műselyemanyag, amelynek érdekessége, hogy szélessége 151 centiméter. a ciklonból 51 ezer, a krisztarin anyagból pedig 186 ezer négyzetmétert gyártanak az idén. megkezdtek a ventimiglia nevű nylonanyag gyártását is - keskeny és széles változatban. e - santunghoz hasonló - műanyagból felsőruha készül. /mt1/

.-.

bb 19. villamosítják a szabolcsi almáskerteket

a vid-kz/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

szabolcs-szatmár megye állami és szövetkezeti gazdasági kiváló almatermesre számítanak. a szakemberek becslése szerint az üzemeknek mintegy 15 000 vagon illatos jonathán leszedéséről és szállításáról kell gondoskodniuk. az alma minőségét - mint az utóbbi évek tapasztalatai bizonyítják - nagymértékben befolyásolja a válogatás és az osztályozás megszervezése. e fontos munka gyors és zökkenőmentes lebonyolítása érdekében a következő hetekben villamosítják a szabolcsi almáskerteket, mégpedig azzal a céllal, hogy helyszínen üzemeltessék a válogató, csomagoló és osztályozó gépeket. a villamos áramot a fák koronájánál magasabb oszlopokon vezetik. /mt1/

.-.

bb 20. tizenötezeren utaznak szolnok megyéből az országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra

vid kz/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

az eddigi jelentkezések összesítése szerint szolnok megyéből 15 000 szövetkezeti gazda és mezőgazdasági munkás kívánja megtekinteni a 66. országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt.

/ folyt. köv./

9.45/ju

-14-

10-20k

*Mha*

bb 20. tizenötezeren utaznak.... 1. folyt. /-ju

hat különvonat és körülbelül 30 autóbussz szállítja őket a fővárosba. az országos híru tiszaföldvári lenin termelőszövetkezet saját autóbussza szinte naponta indul budapestre a kiállítás ideje alatt. a kisújszállási buzakalász termelőszövetkezet egy-maga egész különvonatot kötött le. az egyes látogatócsoportok programját beosztásuknak és érdeklődési körüknek megfelelően állították össze. /mt1/

.-.

bb 21. paradicsom-liszt takarmánynak

a vid-kz/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

a lajtahansági állami gazdaság teleményes szakemberei felfedezték, hogy a paradicsom törkölyből készült liszt 20 százalék fehérjét és 16.7 százaléknyi cukrot tartalmaz, tehát kiválóan alkalmas arra, hogy a táptakarmányok koncentrátumaként használják. a gazdaság az ebben adott lehetőséget hasznosítva, folyamatosan elszállítja a budapesti konzervgyár mosonmagyaróvári üzeméből a paradicsom törkölyt. jelenleg naponta két vagonnyit dolgoznak fel belőle, s ebből 40 mázsa értékes „paradicsom-lisztet”, nyernek. /mt1/

.-.

bb 22. egy toronydaru segítségével négy hónap alatt „öntenek ki”, két kilencemeletes házat miskolcon

a vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

miskolcon az építési területek jobb kihasználására mind több magasházat készítenek. ezek nagyobb részét a már jól bevált eljárással habosított kohósalakból „öntik ki”, ezzel a módszerrel egyszerre két házat építenek gyorsan és gazdaságosan. a munkákhoz szükséges jelentős mennyiségű - házanként csaknem ezer köbméter - beton alapanyagát, a habosított kohósalakot a városban levő lenin kohászati művekből szerzik be, s ezáltal szállítási költséget takarítanak meg.

/ folyt. köv./

9.50/ju

-15-

10 20k

*Mha*

bb 22. / egy toronydaru ... 1. folyt. /-ju

ugyanakkor a házakat párosával építik és így kiszolgálásukhoz egyetlen toronydaru elegendő. az öntési technológiával jelenleg a szentpéteri kapui új lakótelepen hat - egyenként 9 emeletes, 39 lakásból álló - épület készül. az építők először hagyományos módszerekkel, vasbetonból elkészítik a lakóház alapját, pince- és földszinti részét, majd a további emeletet a házilag előállított, ugynevezett terpesztett fémhálós zsaluszerkezet segítségével öntik ki. a betonozást éjjel-nappal végzik és ezzel a módszerrel két 9 emeletes lakóházat - beleszámítva a munkaigényes alapozást - kerekén 4 hónap alatt hoznak tető alá. az új lakótelepen a jubileumi versenyben ennyi idő alatt öntötték ki két lakóházat, a további kettő már félig elkészült, kettőnél pedig a földszinti falrészeket betonozzák. ezeket az épületeket 1968 tavaszán adják át és ezzel egyidőben 12 újabb 9 emeletes ház „öntését”, kezdik meg a diósgyőri bulgárföldi lakótelepen, valamint kazincbarcikán. /mti/

bb 23. átnyújtották a „ kiváló népművelő, és a népművészet mestere „ kitüntetések

t tf/tné-ju cz

1967. augusztus 18.

pénteken délelőtt a művelődésügyi minisztériumban - Ilku Pál művelődésügyi miniszter és Óvári Miklós, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője jelenlétében - Molnár János miniszterhelyettes adta át az 1967. évi „ kiváló népművelő, és a „ népművészet mestere, „ kitüntetések. bevezetőül szólt arról, hogy a népművészet legeredményesebb képviselőit most 15, a népművelés legaktívabb munkásait pedig 7. alkalommal illetik magas elismeréssel. sik tizezer társukkal együtt jelentős részük van abban, hogy hazánkban a népművelés tömegmozgalommá vált, a népművészet pedig rangos helyre került és megbecsülést élvez a művelődésben, a kultúrában. szólt arról is a miniszterhelyettes, hogy a tömegmozgalommá vált népművelés kiemelkedő, számszerű eredményekkel dicsekedhet, egyebek között azzal, hogy az országban több mint 7500 könyvtár, együttesen 20 millió kötetnek mintegy kétfélmillió olvasója, forgatója van. az öntevékeny művészeti együttesek tagsága 250 000 körül jár. sokszáz kiállítás ismerteti mindenhol és mindenki a népművészeti alkotásokban, eredményesen működnek a szakkörök, nincs hiány külföldön elért sikerekben sem.

/ folyt. köv. /

10.20/ju

-16-

11.35/K

*Mk*

bb 23. / átnyújtották a... 1. folyt. /-ju

huszonegyen kapták meg a „ kiváló népművelő, „ kitüntetést:

Antal Gyula, a baranyai megyei tanács vb népművelési csoportjának vezetője,

Baranyai Tibor, a szot kulturális, agitációs és propaganda osztályának vezetője,

Bugar Jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese,

Dr. Csongor Endréné, megyei könyvtárigazgató,

Éri István, a veszprém megyei muzeumok igazgatója,

Halmányi László, a békés megyei tanács vb művelődésügyi osztályának főelőadója,

Horváth Miklós, a szabolcs-szatmár megyei tanács vb művelődésügyi osztályának főelőadója,

Jászai Béla, szentendre városi tanácsának művelődésügyi felügyelője,

Kiss Imréné, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa kulturális munkabizottságának vezetője,

Dr. Kolosár József, a soproni járási könyvtár vezetője,

Kondor Istvánné, a művelődésügyi minisztérium könyvtár-osztályának vezetője,

Kordos László, a miskolci városi könyvtár igazgatója,

Dr. Lőrincze Lajos, a nyelvtudományok kandidátusa, az Akadémia nyelvtudományi intézetének osztályvezetője,

Oláh József, a kunhegyesi művelődési otthon igazgatója, / folyt. köv. /

10.30/ju

11.35/K

-17-

*Mk*

bb 23. / átnyújtották a ... 2. folyt. /-ju

rajnai lászló, az építők szakszervezete székesfehérvári művelődési házának igazgatója,

szabó tivadar, járási művelődési ház igazgatója

szigetesi pál, a kisz központi művészegyüttes igazgatója,

szilágyi jennőné, a danuvia gorkij művelődési ház igazgatója,

szita ferenc, a palmiro togliatti megyei könyvtár helyettes igazgatója,

szöllősy kálmán, a pécsi városi könyvtár igazgatója és

dr. turóczy györgy, balmazújvárosi községi művelődési ház igazgatója.

a ,, népművészet mestere,, kitüntetésben kilencen részesültek :

budai sándor citerás, ivák pál vaskovács, kalkan mátyás busómaszk faragó, nagy gyula fafaragó, sárosi mihályné népi himző, szabó sándorné/szappanos lukács táncos, toth sándorné bábos és vass józsef énekes.

a kitüntetettek nevében rajnai lászló mondott köszönetet a népművelők és a népművészek munkájának elismeréséért.  
/mti/

*V. K. H. H. H. H. H.*

10.50/ju

*11.35 K*

-18-

bb 24. darácsi lászló,

tné-ju cz

1967. augusztus 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 58 éves korában elhunyt. temetése augusztus 19-én negyed három órakor a kispesti újtemetőben lesz.  
/mti/

-. -

bb 25. a Lottó e heti nyerőszámai

tné-ju

1967. augusztus 18.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint letenyén a szabadtéri színpadon megtartott Lottó sorsoláson a 33. játékhéten a következő számokat húzták ki :

4 , 8 , 22 , 27 , 75./mti/

-. -

bb 27. családi dráma

1 fe/tné-ju cz

1967. augusztus 18.

megdöbbentő családi dráma történt kiskunhalason. mészáros péterné 45 éves háztartásbeli a szőlőjűkben lévő kutuba dobta ágota nevű 3 éves kislányát, majd maga is utánugrott. mindketten életüket veszítették. a vizsgálat megállapította, hogy mészárosné borzalmas tettét rendezetlen családi körülmények miatt követte el. /mti/

-. -

11.00/ju

*11.35 K*

-19-

*K. H.*

bb 26. Üzemi balesetek

1 fe/tné-ju cz

1967. augusztus 18.

a debreceni járműjavító vállalatnál tóth lajos 38 éves lakatos lámpával dolgozott, amely felrobbant, és tüzet fogott. tóth sérüléseibe a helyszínen meghalt.

a fővárosi vízművek soroksári üzemében varga jános 58 éves telepvezető és füst gézáné 30 éves beruházási ellenőri ellenőrzési munka közben áramütés érte és égési sérüléssel szállították kórházba.

mindkét üzemi baleset okának és felelősségének megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 29. három vízhalál

t tf/tné-ju cz

1967. augusztus 18.

az elmúlt 24 órában ismét három ember vesztette életét fürdés közben. a hejőkeresztúr határában lévő hejőpatakban fürdés közben a vízbe fulladt nagy miklós 30 éves helyi lakos. kisigmádon a csémi csárda mellett lévő tóban, a vízben elmerült és meghalt halász orszébet 33 éves háztartásbeli és rebenszki józsef 12 éves iskolai tanuló. /mti/

--

bb 28. közlekedési balesetek

1 fe/tné-ju cz

1967. augusztus 18.

a ceglédi vasútállomáson egy már mozgásban lévő gyorsvonat lépcsőjáról ittasan leesett szoszka zoltán 25 éves segédmunkás, tarcali lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

/ folyt. köv./

11.20/ju

11.35K

-20-

*mti*

bb 28. / közlekedési ... 1. folyt. /-ju

tamási és szakszárd községek közötti útvonalon nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezette a 11-es számú aköv tehergépkocsiját horváth józsef 29 éves büntetett előéletű gépkocsivezető, és egy utkanyarban az árokba hajtott, majd egy fának ütközött. a gépkocsi utasa tóth jános 23 éves árukisérő, tamási lakos a baleset pillanatában a gépkocsiból kiugrott, de a kerekek alá került és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség horváth józsefet őrizetbe vette. egerben, mezei sándor 6 éves gyermek féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé szaladt, amely elütötte. a gyermek a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség a baleset ügyében megindította a vizsgálatot. körmenden, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját jaksa zoltán 23 éves mezőgazdasági gyakornok és elütötte a kerékpárján haladó herczeg istván 62 éves nyugdíjas, körmendi lakost, aki a kórházban sérüléseibe belehalt. a rendőrség jaksa ellen megindította az eljárást.

az elmúlt 24 órában számos súlyos közlekedési baleset történt a fővárosban is. a xx. kerületben, a dózsa györgy ut 12. számú ház előtt hortai istván 22 éves segédmunkás egy hév szerelvény lépcsőjén utazott, ahonnan leesett, súlyosan megsérült. a viii. kerületben az orczy téren vörös margit 23 éves technikus egy mozgásban lévő 23-as jelzésű villamosra ugrott fel, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült. a ix. kerületben az üllői ut és a pütyös utca kereszteződésében szavolidisza - baraszkas 54 éves nyugdíjas, személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy kerékpárral, melynek hajtója takács sándor 35 éves esztergályos, súlyos sérülést szenvedett. a xiii. kerületben, a váci ut 201 számú ház előtt lapoczka pál 54 éves kovács, egy mozgó 55-ös jelzésű villamosra akart felugrani, a lépcsőkről azonban visszaesett és a mentők súlyos sérüléssel szállították az 1-s számú idegsebészeti klinikára. a xxi. kerületben a ii. rákóczi ferenc ut 270-es számú ház előtt partics istvánné 73 éves nyugdíjas szabálytalanul helyen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a xix. kerületben, az ady endre ut és a bajcsy zsoltinszky tér kereszteződésében szilágyi ferenc 36 éves festő motorkerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy személygépkocsival. a motoros súlyosan megsérült. a viii. kerületben, a kulich gyula téren bátki henrikné 59 éves háztartásbeli egy álló jármű mögül lépett az uttestre és egy motorkerékpár elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a xxi. kerületben a kikötői főuton pulszter józsef 32 éves gyári munkás a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját és összeütközött egy egyfogatu lovaskocsival. pulszter józsefet a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

11.35/ju

12.05K

-21-

*mti*

bb 30.  
öntözése

uj termésfokozó módszer a vetések kelesztő ön-

1 sb/gk szb eie

1967. augusztus 18.

az utóbbi években végzett hazai kísérletek egyöntetűen arra az eredményre vezettek, hogy az öntözésnek eddig kiaknázatlan módszere, a vetés kelesztő öntözése jelentősen fokozza a termést. a nyár végén telepített pillangósok, herefűvek és új legelők ugyanis a kelesztő öntözéssel gyorsan kihajtanak, ősszel már nem gyomosodnak, így a következő évben nem fél, hanem teljes termést hoznak, az őszi kalászosok a szokásosnál öt-tíz mázsával nagyobb holdankénti terméssel hálálják meg a kelesztő vizet, az egyéb, korszerű agrotechnikai módszerekkel alkalmazott kelesztő öntözés az idén a bikali állami gazdaságban például búzából 38 mázsás termést eredményezett.

az eddigi kísérleteket alig néhány száz holdon végezték, ez az első év, amikor a szárazság is fokozottabban követeli az új módszer széles körű kihasználását, s ugyanakkor a mezőgazdaságban már kiépített vízhasznosító művek segítségével - az országos vízügyi főigazgatóság véleménye szerint - mintegy százezer holdnyi őszi vetés, illetve nyárvégi telepítésű takarmányféle és másodvetés kelesztő öntözésére nyílik lehetőség. kihasználásának elősegítésére az országos vízügyi főigazgatóság vízhasznosítási osztálya a kelesztő öntözés módszeréről, technológiájáról részletes szakmai tájékoztatót állított össze és küldött el a vízügyi igazgatóságoknak és más érdekelteknek, az új módszer széleskörű alkalmazását egyébként az is lehetővé teszi, hogy a nyári öntözési időben nem terheli az öntöző berendezéseket, inkább hozzájárul - ősszel és tavasszal - ezek jobb kihasználásához.

a pillangósok, a herefűvek és az új legelők nyár végi telepítése most kezdődik, s így augusztus utolsó harmadában, szeptember első hetében sor kerülhet a kelesztő öntözésre, ezenkívül a szárazság miatt sok helyen öntözést kívánnak a gabona utáni másodvetések és a zöldtrágyának szánt növények is. /mtl/

-. -

11.46/szb

-22-

1205K

*Kk*

bb 31. tízéves a takarékszövetkezeti mozgalom - 1.6 milliárdos betétállomány - kölcsön egymillió családnak

1 cs/gk-ju 1e

1967. augusztus 18.

a szövesz keretében működő takarékszövetkezeti mozgalom most tíz esztendő. ez alkalommal összegezték a fejlődés eddigi eredményeit, tájékoztatást adtak a falusi „bankhálozat”, forgalmáról és a közérdekű hitelakciókról. jelenleg az ország 600 községében, vidéki árosában működik takarékszövetkezet, tevékenységi körük azonban kétezer községre, városra, illetve azok három és félmilliónyi lakosságára terjed ki. a szövetkezetek taglétszáma idén meghaladta a félmilliót.

a betétállomány 1967 augusztusára elérte az 1 milliárd 600 millió forintot, az utóbbi tíz év alatt kereken egymillió családnak / egy-egy családnak többször is / nyújtottak kölcsönt építésre, gazdasági fejlesztésre, illetve vásárlásra. az idei első félévben a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlesztésére 60 millió, tartós fogyasztási cikkek vásárlására 80 millió, építési és tatarozási munkákra pedig 73 millió forintot kölcsönöztek, de egyéb pénzügyi szolgáltatásokban is jelentős részt vállaltak a szövetkezetek, mint például a biztosítás, és a díjbeszedés. ez évben 18 ezer különféle biztosítást kötöttek a lakossággal, az említett kölcsönöket állami pénzeszközök igénybevétele nélkül, csupán a lakosság saját pénzalapjaiból, a betétekből, illetve a részjegyekből fedezték.

az idegenforgalom fejlesztésében ugyancsak szerepet vállalnak a takarékszövetkezetek: hamarosan bekapcsolódnak a külföldi valutabeváltó tevékenységbe. máris tízenként községben, városban készültek fel erre az új feladatra és rövidesen megkezdik a valutabeváltást, eddig 80 helyen vállalaták a lottónyeremények kifizetését, szeptembertől kezdve az ország 370 községében nyitnak nyereménykifizető „bankszámlát”, a szövetkezetek.

a mozgalom tízedik évfordulóján dunaföldváron rendeznek jubileumi ünnepséget. szombaton avatják fel a dunaföldvári takarékszövetkezet új székházát, ahol szombaton és vasárnap szövetkezeti napok keretében munkás-paraszt találkozót, kiállítást és divatbemutatót rendeznek. /mtl/

-. -

11.55/ju

-23-

1220K

*Kk*

bb 32. ünnepélyesen átadták a jászai mari téri emlékparkot

1 kf/kf-ju ie

1967. augusztus 18.

a margit híd pesti feljárójának két oldalán levő jászai mari téri parkot teljesen újjépítette fennállásának százéves jubileumára a fővárosi kertészeti vállalat.

a mintegy 10 000 négyzetméter területű - az v. kerületi részen szépkivitelű pihenő térnek kiképzett a xiii. kerületi oldalon pedig modern, minden elképzelhető szabadtéri játékkal felszerelt - emlékparkot pénteken a két kerületi tanács vezetőinek jelenlétében ünnepélyesen adták át rendeltetésének.  
/mti/

-. -

szerkesztőségek figyelmébe!

tf/hné-ju cz

1967. augusztus 18.

mai bb 23. számú hírünk / átnyújtották.. / ,, kiváló népművelők,, kitüntettjeinek névsorában a negyedik név helyesen:

dr. csongor endréné, a fejér megyei vörösmarty mihály könyvtár igazgatója. /mti/

-. -

bb 34. nemzetközi eszperantó találkozó szolnokon

vid.fm/fné-ju ká

1967. augusztus 18.

pénteken szolnokon megkezdődött a hagyományos augusztusi nemzetközi eszperantó találkozó. a baráti országokból népes csoportok érkeztek a tiszaparti városba. a vendégek szombaton megtekintik az alkotmányunk ünnepének tiszteletére rendezendő nagyszabású tiszai vizikarnevált, majd a továbbiakban törökszentmiklóásra látogatnak. a négynapos program tiszai sétahajózással zárul. /mti/

-. -

13. 15/ ju

-24-

13-30k

*[Handwritten signature]*

bb 35. időjárásjelentés

gg-ju

1967. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 18-án, pénteken 13 órakor :

mérsékelt meleg idő

a hűvös levegő, miután elárasztotta közép-európát, tovább folytatja útját a balkán-félsziget, valamint ukrán-félsziget felé. haladása során sokfelé okozott heves záporokat, zivatarokat. ezzel szemben a brit szigetek kivételével szárazföldünk nyugati vidékein nyugodtabbá és szárazabbá vált az idő.

hazánkban csütörtökön a délelőtti folyamán nyugat felől megnövekedett a felhőzet és a dunántúlon már koradélután záporok, zivatarok törtek ki. ez a zivatarvékenység a nap második felében az ország keleti felére is áttért. a lehullott eső mennyisége elég szeszélyes eloszlású volt. több helyen meghaladta a 10 millimétert, de szentgotthárdon 20, káldon 21, veszprémben 22, a veszprém megyei márkon 26, herenden 38 és mohán 39 millimétert mértek. egy-két helyről jégesőt is jelentettek. a hőmérséklet napközben 27-32 fokig emelkedett. délelőtti változóan felhős, helyenként szeles volt az idő. a hőmérséklet 11 órára 21-25 fokot ért el.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24,1 fok volt, 3,4 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig: időnként kisebb felhősödés, szórványos esővel, esetleg zivatarral. szombaton valószínűleg eső nélkül. a helyenként még élénk észak-északkeleti szél fokozatosan mérséklődik. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-30 fok között. a duna vízállása budapestnél délelőtti 11 órakor : 269 centiméter. /mti/

-. -

13. 30/ ju

-25-

1900k

*[Handwritten signature]*

bb 33. helyreállították a csütörtök délutáni nyugatdunántuli vihar okozta károkat

a vid.fm/fné-ju ká

1967. augusztus 18.

nyugat-dunántulon csütörtökön késő délután heves vihar se-  
pert végig. a helyenként 80-100 kilométer óránkénti sebességű  
széllel kísért felhőszakadászerű eső a bakonyban érte a grá-  
zi gyorsvonatot. a rossz látási viszonyok miatt késéssel ér-  
kezett végállomására a nemzetközi vonat. a heves szél elvitte  
a hajmáskéri állomás tetőzetét. körmend és egyházasrádóc, bada-  
csontördemic-szigliget-nemesgulács, valamint ajka és devecser  
között kidöntött fák, telefonoszlopok akadályozták a vasuti köz-  
lekedést.

az őrsgben is nagy vihar tombolt. a vidék telefonössze-  
kötése megszakadt a külvilággal, mert a légvezetékét körmend  
és egyházasrádóc között elszakította egy kidőlt fa. a falvak-  
ban több ut megrongálódott, fák dőltek ki, kisebb épületkérok  
keletkeztek.

pénteken nagyjából minden viharkárt helyreállítottak a  
nyugat-dunántulon. /mti/

--

bb 36. új hidropneumatikus uszókotró és önjáró uszály a nyék-  
ládázai tavibányában

b vid.fm/tné-ju ká

1967. augusztus 18.

a nyékládázai mesterséges tavakból az idén másfél mil-  
lió köbméter kiváló minőségű kavicsot szállítanak az ország  
különböző építkezéseire. ebből 200 ezer köbmétert a nagy októ-  
beri szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére terven  
felül adnak a dolgozók. a nagymennyiségű nyersanyag gazdaságos  
kitermelésére és a tavibányák további mélyítésére az üzem az idén  
három új berendezéssel gazdagodott, amelyeket többhetes pró-  
bák után pénteken adtak át.

/ folyt. köv./

13.50/ju

1400K

-26-

*nk*

bb 36. / új hidropneumatikus ... 1. folyt. /-ju

a debrecen felé vezető országot melletti tóban - ahol a  
kavicsréteg sok helyen - 15-20 méternél is vastagabb - megkezdte  
üzemszerű munkáját a hazai gyártmányú hp-típusú új kotróhajó.  
ez az uszóberendezés nem kanalakkal kotorja a tó fenekét, ha-  
nem hidropneumatikus rendszerrel a felszínre szivja a kavicsot,  
akár 20-30 méter mélységből is. érdekessége, hogy a kavicsot  
most állapotban, pontonhidra helyezett szállítószalagon to-  
vábbítja a parton álló vagonokba. a termelési próbák adatai sze-  
rint az új kotró havonta mintegy 30.000-35.000 köbméter kavicsot  
,, sziv ki,, a tóból.

a tavibányában dolgozik ezenkívül egy csehszlovák gyárt-  
mányú - havi 40.000-50.000 köbméter kapacitású - kanalas kot-  
róhajó is. eddig azt a gyakorlatot követték, hogy a felszín-  
re hozott nyersanyag uszályokba került, amelyet ingajaratban  
kis hajó vontatott az osztályozómű kikötőjébe. a vontatás sok  
nehézséget okozott és lassította a termelést. ezért elhatározták,  
hogy az uszályokat motorral szerelik fel. az első önjáró uszályt  
ugyancsak pénteken adták át. a műszaki vezetők szerint három ön-  
járó uszály üzemeltetésével előreláthatólag tizszázalékkal növek-  
szik majd a csehszlovák kotró teljesítménye.

a harmadik berendezést az osztályozóműben adták át. eb-  
ben az üzemben négyféle minőségben válogatják szét a kavicsot.  
sok gondot okozott, hogy a 40 milliméternél nagyobb szemnagyságú  
kavics a berendezés rostáin nem fért át és az értékes anyag a  
meddőbe került. ennek megmentésére most egy ndk-gyártmányú törő-  
gépet vásároltak, amely a nagyobb kavicsdarabokat felapritja  
és az osztályozóra továbbítja. az új gép munkábaállításával  
havonta 2-3 ezer köbméter ilyen anyag válik értékesíthetővé.  
/mti/

--

14.00/ju

*nk*  
1400P

-27-

bb 37. a jubileumi kiállítás területén a vosztok 1. tartóállványa

1967. augusztus 18.

1 tz/gg-ju ie

pénteken a déli órákban megérkezett a budapesti nemzetközi vásár területére az a tartóállvány, amely mintegy bölcsője lesz majd „ a szovjet tudomány és technika 50 éve„ kiállítás egyik legnagyobb szenzációjának, a hordozórakétájával együtt több mint 40 méter hosszú kozmikus szerkezetnek, a vosztok 1 űrhajónak.

a 72 tonna súlyú tartóállvány csütörtökön reggel gördült be a nyugati pályaudvar ipari vágányára. az 1-es számú aköv nehézgépszállító részlege teljes 24 órán át dolgozott, amíg a 22 méter hosszú szerkezetet lassan-lassan sikerült annyira megemelni, hogy alá gördíthették a négytengelyes, 48 kerekű trailert. így azután pénteken délelőtt a vágány utca - róbert károly körút - lehel ut - szegedi ut - szőnyi ut - hungária körút - ajtósi dűrer sor útvonalon elindult a vosztok tartóállványa a kiállítás főterére.

ott már felkészülten, hét ponton lehorgonyozva várta az építőipari gépértékesítő vállalat két hatalmas, 27 méter magas emelőbikája, amelyeknek most az a feladata, hogy a tartóállványt „ két emeléssel „ felrakják a már napokkal ezelőtt odaszállított sínmezőre. valószínű, hogy a jövő hét első felében már a vosztok 1-et is ráfektetik az állványra, ugyanugy mint gagarin 1961. április 12-1 indulása előtt. /mti/

..-

bb 38. rené barrientos ortuno

hné-ju

1967. augusztus 18.

bolívia köztársasági elnöke és walter guevara arze külügyminiszter táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és péter jános külügyminiszternek bolívia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

..-

14.25/ju

-28-

14.25/2ed

-13.00 P

bb.39. elkészültek az első különleges betontestek a budapesti földalatti vágányának építéséhez

1967. augusztus 18.

vid/fm/tné/ká/il/cz

féléves kísérletek után a lábatlani vasbetongyárban elkészítették azokat az első, különleges méretű és technológiájú vasuti betonalkat, amelyeket a budapesti földalatti vasut építéséhez szállítanak. a földalatti szerelvényeinek nagy sebessége és egyéb műszaki követelmények miatt ugyanis a hagyományostól eltérő betonalkat gyártását írták elő a tervezők. nagy szakértelmet és különös gondosságot igényel az új típusú betontestek gyártása. a betonidomok mindössze 3-5 tízed milliméterrel térhetnek el az előírt méretektől.

a különleges vasbetonalkat sorozatgyártására szeptember elején kerül sor, és az év végéig 20 000 darabot készítenek. a jövő évben az ideiglenes többszörösét szállítják a vasutépítéshez. az első sorozatot a most épülő, részben felszíni, részben az alagutban húzódó próba-pályaszakaszhoz küldik, s itt „vizsgáztatják„ majd a szovjetunióból érkező vasuti szerelvényekkel. /mti/

..-

bb.40. ismét megindult a személyhajó-forgalom a tiszán

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

a tiszta rendkívül alacsony vízállása miatt a személyhajó-forgalom néhány hetes pihenőre kényszerült. a vízállás a hét közepére némileg emelkedett, szolnoknál félméteres áradást mutattak a jelzők és csütörtöktől újból közeledik a délibáb hajó. a 200 személyes járat szolnok-tiszabura-vezenseny közötti útvonalon szállítja az utasokat. a teherszállító uszályok továbbra is fél rakománnyal közlekednek, tekintve, hogy a gázlók felett igen nehéz az áthaladás. /mti/

..-

15.15/1L

-29-

15.15/1L

16.30 P

bb.41. Kass János festőművész kiállítása Miskolcon

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

pénteken a miskolci galériában megnyílt Kass János munkáscsaj-díjas grafikusművész kiállítása, több mint 50 grafikai mű-közöttük számos nagyszerű könyvillusztráció. - Látható a tárlaton./mti/

--

bb.43. az első őszi vetés

a/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

az elmúlt napok néhány milliméternyi esője kedvező feltételeket teremtett a Duna-Tisza közti homoktalajokon a vetés-hez. a kedvező adottságot kihasználva, a hét közepén az ország-nak ezen a vidékén megkezdődött az a fontos munka, a kecske-méti magyar-szovjet barátság termelőszövetkezet határában pénteken este már mintegy 50 holdon földben volt az őszi takarmány-keverék magja. a jövő héten az árpa vetéséhez is hozzáfognak./mti/

--

bb.46. szakszervezeti népművelők kitüntetése

t/h1/hné/sr/il/cz

1967. augusztus 18.

szakszervezeti népművelőket tüntettek ki pénteken a szot szék-házában. a szakszervezetek javaslatára a művelődésügyi miniszter 40 népművelőnek szocialista kulturáért kitüntető jelvényt adományozott, 31-et miniszteri dicséretben részesített. a kiváló eredményt elért népművelőket - Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes jelenlétében - Virizslai Gyula, a szot titkára köszöntötte, majd átadta a kitüntetéseket./mti/

--

15.25/11

-30-

15.25/11

15.25/11

bb.44. két órás küzdelem egy nagy balatoni harcsával

b/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

háromezer ember volt szemtanúja egy nem mindennapos horgászeseménynek a badacsonyi strand közelében. Tóth Tivadar, a helyi horgászegyesület elnöke pontyfogásra vetette be horgait egy csónakból. az alámerülő horogra erősített kukoricaszemre szinte azonnal egy hatalmas harcsa csapott le. a horgász, akit meglepett a hirtelen kapás, pillanatok alatt 20 méter zsinórt engedett le a sebesen pörgő orsóról. a hal kisebb kitérőkkel igyekezett megszabadulni. először a partközeli hínármezőben próbált menedéket keresni, később azonban a nyílt víz felé vetette útját és letakerte a horgászbót orsójáról mind az 50 méternyi zsinórt. a horgász lehorgonyzott csónakját nem tudta szabaddá tenni. attól tartott, hogy a zsinór elszakad, s ezért a hal után dobta a botot is, majd a társa segítségével elindult a hal felkutatására. sikerült is rábukkanniok a víz színén uszó horgászbóra és ezzel együtt a halra. a menedékhelyre húzódtott harcsa az újabb hóbortásra megdühödött és most már csónakostól cipelte üldözőit. kétszer is körbe vontatta őket a strand keleti szegélye és a kikötő között. két óráig tartó küzdelemben sikerült csak annyira kifárasztaniok, hogy sekély vízbe vonszolhatták. a 24.5 kilós harcsa hossza meghaladta a másfél métert. előbb a badacsonyi strand gyermekmedencéjében helyezték el, később a badacsonytomaji kisvendéglőbe szállították./mti/

--

bb.45. megnyílt a szőnyi emlékmúzeum zebegényben

t/tf/hné/sr/il/cz

1967. augusztus 18.

Szőnyi István, egykori lakhelyét és alkotó műhelyét, zebegényben a Bartók utca 7. számú házat emlékmúzeummá alakították és pénteken tartották a megnyitó ünnepséget. Pátzay Pál, Kossuth-díjas szobrászművész beszélt szőnyi kiemelkedő festői munkásságáról, azután a látogatók - köztük barátok, pályatársak - népes csoportban - végigjárták az állandó kiállítást, valamint azokat a szobákat, ahol minden butordarab és berendezési tárgy ugyanúgy áll, mint a mester életében, utolsó napjaiban. állandó kiállítás fogadja a vendégeket a lakóházhoz „ragasztott”, tágas műteremben, s abban a meghittebb kis helyiségben is, ahol a rézlemezeket metszette, a karcolatokat készítette a művész.

--

15.35/11

-31-

15.35/11

15.35/11

bb. 47. negyvennégyezer látogató, 25 000 tárgy és dokumentum  
- egy éves a vendéglátóipari múzeum

1/kt/kt/1e/1l/cz

1967. augusztus 18.

pénteken kedves, rögtönzött ünnepség színhelye volt a várbeli magyar vendéglátóipari múzeum, a magyar szakácsok három idős - 70-80 éves - képviselője köszöntötte első születésnapján a múzeumot és dolgozóit.

a világon a maga nemében egyedülálló magyar vendéglátóipari múzeumot tavaly augusztus 20-án avatták fel, azóta állandó kiállítását mintegy huszonháromezren tekintették meg, s hogy a fiatal intézmény hírneve az országhatáron is tuljutott, bizonyítja: a látogatók 20 százaléka külföldi volt. Különösen nagy érdeklődéssel keresik fel a vendéglátás történetét egészen az ókorig visszamenőleg ismertető múzeumot a külföldi szakemberek, akik között, chilei, kanadai, kubai, libanoni is volt. a múzeum egy éves fennállása alatt székesfehérvárott, miskolcon és siófokon nagy sikerű időszakos - főleg a helyi vendégfogadás történetét ismertető - kiállítást rendezett, amelyeket 21.000-en láto-gatták meg.

a múzeum anyaga is sokat gyarapodott egy esztendő alatt, nyitáskor mintegy 6 000 tárgya volt, ma 10 000, amelyek nagy részét a szakmát szerető idős szakácsok, vendégfogadók szolgáltatták, nem egyszer ajándékként. gazdag lett a múzeum dokumentum-tára is, ahol már a 15 000. leltári számnál tartanak, egyebek között egész nemzetközi jellegű étlapgyűjteménye van már a múzeumnak, amely a világ minden tájáról - például észak-és délamerikából egyiptomból stb. - kapott, mai és régi menükártyákat./mti/

.-.

bb. 50. „kimossák a sió medrét

a/vid/kz/tné/ká/1l/cz

1967. augusztus 18.

pénteken ismét megnyitották a sió zsilipjeit és ezzel vízi összeköttetést teremtettek a balaton és a duna között. ez alkalommal azonban nagyobb vízjárművek nem közlekedhetnek a csatornán, legfeljebb sekélymerülésű evezős csónakok és kisebb motorcsónakok vehetik igénybe. a zsilipnyitásnak ugyanis az a célja, hogy a balaton vizével elvégezzék a sió egészségügyi öblítését, megtisztítsák a medret a korábban lerakódott szerves anyagoktól. a zsilipeket hétfőn ismét le-zárják./mti/

.-.

15.50/11

-32-

11<sup>14</sup> Ldr  
-16798

bb. 42. „ahány nyelvet beszél... - júniál a tit-nyelviskola -  
diáktanfolyamokat indítanak angol, német és orosz csoport-  
tokkal

t tf/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 18.

tízéves az idén a tit budapesti józsef attila szabad-egyetemének nyelviskolája, ahova 1957 óta 162 000 beiratkozás történt a többféle fokozatu - 17 nyelvből indított - tanfolya-mokra. pénteki sajtótájékoztatójukon a nyelviskola vezetői beszámoltak a legmodernebb oktatási formákról, az ugynevezett intenzív, audio-vizuális tanítás eddigi eredményeiről; s tájé-koztatták az újságírókat az egyre nagyobb lendületű nyelvtanu-lási kedvről, arról, miért és hogyan jelentkeznek az ilyen igé-nyek.

különösen ez év elejétől mutatkozik nagyfoku érdeklődés a nyelvi kurzusok iránt, üzemekből, gyárakból, tudományos és kutatóintézetekből tömegesen jelentkeznek nyelvtanulók. egyik ok, hogy a gazdasági mechanizmus reformja során mind több és több olyan szakemberre lesz szükség, aki nemcsak ér-ti a munkáját, hanem tárgyalóképes a külföldi partnerekkel is. legtöbben a lehető leggyorsabb formában kívánnak szert ten-ni nyelvtudásra, aktív ismeretekre, élő, köznap, beszéd-nyelvi jártasságra. a tit nyelvitanárai már kidolgozták, s eredményesen alkalmazzák az oktatás leghatékonyabb módját, az audio-vizuális képzést, rendkívül kedvezők az első ta-pasztalatok. orosz és német nyelvből indított kísérleti cso-portokban a hallgatók, /akiknek ugyan volt már némi passzív nyelvismeretük/ két hónap alatt megtanultak „folyékonyan„ beszélni. legtöbbjük elérte a középfoku állami nyelvvizs-ga szintjét. ehhez egyébként a hagyományos tempóju, heti két-szer kétórás tanulással legalább öt-hat félév tananyagát kell elsajátítani. az összehasonlítás jól mutatja a korszerű módszer, a képi szemléltetéssel és gépi technikával /film, magnetofon, stb./ kombinált oktatás rendkívül hatékony voltát. nem vélet-len, hogy az audio-vizuális képzés mindinkább „behatol„ a középiskolákba is, s ott még szembetűnőbbek az eredmények, hiszen abban a korban magasabbfoku a nyelvi fogékonyság a fel-nőtttekénél.

/folyt. köv./

16.05/gy

1109 Ldr  
-K/P

- 33 -

bb. 42. /,,ahány nyelvet... t. folyt./ gy

bejelentették a sajtótájékoztatón, hogy a tit nyelv-iskoláján az idei őszől először külön diáktanfolyamokat is indítanak, a foglalkozások - amelyekre elsősorban a közép-iskolásokat várják - a kora délutáni órákban lesznek; angol, német és orosz nyelvből, a beiratkozás a hagyományos, és a gyorsított tanfolyamokra, kezdőknek és haladóknak egyaránt a dimitrov tér 8 szám alatti marx károly közgazdaságtudományi egyetemen lesz: augusztus 24 és szeptember 8 között, szombat kivételével naponta 15-től 19 óráig./mti/

bb. 48. küldöttségcsere krim és bács-kiskun megye között

vid fm/gk/ká/gy/cz

1967. augusztus 18.

gyümölcsözően fejlődik a krimi terület székhelye, szimferopol és kecskemét testvérvárosi kapcsolata és barátsága, a szovjet és a magyar város rendszeresen - újabban évente többször is - cserél küldöttséget, most éppen egy időpontra esett a delegációcsere, reile gőzának, a kecskeméti városi tanács vb elnökének vezetésével pénteken négytagú küldöttség utazott szimferopolba, ezuttal kecskemét díszpolgárává választanak egy veterán szovjet harcost, aki annak idején részt vett az alföldi város felszabadításában, pénteken ugyanakkor a krim-félszigetről fogadtak küldöttséget a bács-kiskun megyei párt- és tanácsvezetők, a szovjet vendégek részt vesznek a megyeszékhely alkotmány napi ünnepségein./mti/

bb. 51. ittas állapotban vezette motorkerékpárját - ezer forint pénzbüntetésre ítélték

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 18.

fóris andrás 28 éves sajtószentpéteri autószerelő nemrégiben miskolcon néhány pohár sör elfogyasztása után ült motorkerékpárjára, utközben a szolgálatos rendőr igazoltatta és vérvételre állította elő, amelynek során ittaságát megállapították.

a miskolci járásbíróság fóris andrást ittas állapotban való gépjárművezetésért - figyelmebevéve büntetlen előéletét - jogerősen ezer forint pénzbüntetéssel sújtotta./mti/

16.30/gy

- 34 -

16.30/gy  
-14, P

bb. 49. a „tenkes kapitánya„ mátyás király szerepében - két történelmi csatát elevenítették meg a kosztümös bemutatókon - megkezdődtek a nagyvázsonyi lovasjátékok

b vid-fm/fné/ká/gy/cz

1967. augusztus 18.

a nagyvázsonyi kinizsi vár közelében, az egykori richy-kastély parkjának lovas-pályáján több ezer érdeklődő előtt pénteken délután megkezdődtek a történelmi lovasjátékok.

horváth jeno főrendező irányításával valóságos kis hadsereg: csaknem 400 szereplő és 250 ló vonult fel a várhoz fűződő történelmi eseményeket idéző tömegjelentekben.

a több mint háromórás műsor díjlovasok látványos bemutatójával kezdődött, majd középkori jelmezben „mátyás király serege„ és „kinizsi vár harcosai„ jelentek meg a téren. mátyás királyt, a történelmi filmekben már sokszor szerepelt, jenne ferenc színész személyesítette meg, az első kosztümös jelenet annak a királyi pompával megtartott ünnepségek állított emléket, amelyen mátyás király kinizsi várának adományozta vitézsége elismerésül a nagyvázsonyi várat, a pompás középkori felvonulást látványos lovagi torna tette még érdekesebbé, a második jelenet a török világ korszakát ábrázolta nagyvázsonyban, a bevonuló győztes török vezér fogadása, a győzelem ünneplése, a zsákmány kiosztása képet adott az akkoriban európát fenyegető török hadsereg portyázó életmódjáról, ezt a jelenetet - az 1650-es évek eseményeit idézve - a magyar végvári vitézek győztes csatája zárta.

az 1710-es kuruc-labanc csatát idéző jelenet ismét adományozási ünnepséggel kezdődött, a várat a megszálló osztrák seregek tábornokának adományozták, s az erről szóló császári levelet nagy ünnepségen kívánták átadni, ezt az ünnepséget szakította meg a kurucok támadása, s így került ismét magyar kézre nagyvázsony és környéke.

a kosztümös játékok után az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek legszebb négyes és ötösfogatainak parádés bemutatóját láthatta a közönség, ezután ismét díjlovaglással és a 48-as huszárruhába öltözött lovasrendőrök látványos bemutatójával szórakoztatták a közönséget.

a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékokat szombaton és vasárnap délután 2 órai kezdettel ismét megrendezik./mti/

16.35/gy

- 35 -

16.35/gy  
-14, P

bb. 52. budapestre érkezett

k tf/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 18.

a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként: roppe belga szenátor, Limburgi kormányzó. több napot tölt a fővárosban, tanulmányozza a kulturális szervek munkáját, el látogat a muzeumokba, képtárakba, majd felkeresi a főtti gyermekvárost is./mti/

...

bb. 60. tájékoztatás a tankönyv-beszerzésről, a jegyzet-ellátásról

i tf/hné/sr/gy/cs

1967. augusztus 18.

az állami könyvterjesztő vállalatnál pénteken közölték, hogy a szeptemberben kezdődő tanévhez az általános iskolások tankönyv-ellátását mindenütt az iskolákban szervezik meg. nyomban az évnyitó ünnepség után hozzá lehet jutni a szükséges tankönyvekhez, ellenben a kötelező olvasmányok köteteit csak a könyvesboltokban vásárolhatják meg a tanulók.

a gimnazisták részére a tankönyveket, szótárakat, atlaszokat és a kötelező olvasmányokat kerületenként, megyénként, illetve járásokként kijelölt könyvesboltokban lehet megvenni. ezek árusítását budapestben már augusztus utolsó hetében megkezdik. több vidéki gimnáziumban - saját kezdeményezésre - helyi árusításra is sor kerül. a technikumok és a szakközépiskolák könyveit a tanintézetekben adják át a növendékeknek. az egyetemek nappali tagozatos hallgatói csoportosan /vásárlási lapra/, az esti- és a levelezőtagozatu hallgatók személyesen, utalványra vehetik át a jegyzeteket a tanintézet közelében kijelölt könyvesboltokban. a tanári segédkönyveket budapestben az 5. kerületi, muzeum körut 3. szám alatti pedagógus könyvesbolt bocsátja rendelkezésre, kínálja bő választékban./mti/

...

16.40/gy

16.40/gy

16.40/gy

- 36 -

bb.53. művelődési otthonot avatnak vasárnap mátrafüreden

i/ol/gg/sr/il/cz

1967. augusztus 18.

a mátrai állami erdőgazdaság az alkotmány ünnepén új székházat avat mátrafüreden. az épülethez külön művelődési otthonként szolgáló szárny csatlakozik, amelyben színház- és mozi- /gyűlés/ terem, klubot, könyvtárat, hírlap-olvasót rendeztek be. a művelődési otthon nemcsak az erdőszet és az erdőszeti kutató intézet dolgozóinak, hanem a település lakosságának, sőt a nyaraló és üdülő vendégeknek is rendelkezésre áll. az új létesítmény, - jellegénél fogva - a vállalati, a tanácsi és a szakszervezeti szervek együttműködésével valósult meg./mti/

...

bb.54. megindultak a „kiállítási karavánok”, az országos mezőgazdasági kiállításra

ö/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

a hét végén baranyából és szabolcs-szatmár megyéből utba indították az első „kiállítási karavánokat”, az augusztus 25-én megnyitott 66. országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra. baranya egyes rakodóállomásain - bolyban, palotabozsokon, bicsérdén és szigetvárott - valóságos alkalmi kiállítások voltak pénteken. az említett helyeken ugyanis nyolc állami és szövetkezeti gazdaság rakta vagonba a mezőgazdaság nagy seregszemléjére küldött állatait. közöttük volt a gerdei béke termelőszövetkezet többszörösen díjazott híres tehene, a majdnem 7 mázsás „csöpi”, amely már törzsvendégnek számít a kiállításon. az állatok bera-kása mindenütt nagy gondnal - állatorvosok jelenlétében - történt. a vagonokat alaposan kitisztították, fertőtlenítették. egy teljes hétre való takarmányt is küldtek velük. az országos mezőgazdasági kiállítás plakátjaival díszített vagonokkal kedvenceikkel és büszkeségeikkel együtt utaztak a gazdaságok állatgondozói is. szabolcs-szatmár megyéből több autókaravánt és vonatszerelvényt indítottak utba. a nagyecsed-i és a mátészalkai állomásokról indított szerelvény a szatmár-beregi táj termelőszövetkezeteinek és állami gazdaságainak legszebb állatait és legértékesebb terményeit viszi a fővárosba. a tiszavasvári gépjárató állomás elküldte annak a 102 darabból álló szerszám-garnitúrának a prototípusát, amelyet a d-4 kb traktorokhoz alakítottak ki. ez a szerszám-garnitúra alkalmas arra, hogy daru és egyéb emelőszerveket nélkül szedhessék szét a hatalmas traktorokat./mti/

-37-

17.00/il

17.00/il

17.00/il

bb.55. pingálás, táncfesztivál, divatbemutató, csónakparádé a „szelidi napokon”, - pénteken megkezdődtek a tóparti ünnepek

a/vld/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 18.

az alkotmány ünnepe tiszteletére pénteken megkezdődött a kalocsai járás dolgozóinak látványos népünnepélye a dunapataj község határában levő szelidi tónál. a vízre épített színpadon délután a kalocsai és a drágszéli népi együttesek adtak ünnepi műsort.

a „szelidi napok”, eseményeinek része szombaton és vasárnap zajlik le, s a két napon szinte egymást érik az érdekes bemutatók, vetélkedők. szombaton többek között a környékbeli autósok és motorosok ügyességi versenyét bonyolítják le, majd nyilvános vers-vetélkedőt rendeznek, és tánczenekari műsorok szórakoztatják a vendégsereget.

vasárnap tartják meg a hagyományos szövetkezeti ünnepséget: a járási munkás-paraszti-érelmiségi találkozót. a termelőszövetkezetek ez alkalommal vendégül látják az őket patronáló üzemi kollektívákat. több fővárosi gyárból autóbuszokkal utaznak a munkások a szelidi tóhoz.

ezen a napon az ország minden részéről meghívott sport-horgászok mérik össze tudásukat és szerencséjüket. a vetélkedő eredményt már reggel 9 órakor kihirdetik. azután különféle szórakoztató műsorok követik egymást. rendeznek birkozó-ökölvívő- és cselgáncs viadalokat, repülő- és hajómodellező versenyt, majd a vízi színpad divatbemutató, a tó vize pedig csónakverseny színhelye lesz.

az ünnepnap eseményeiből kiemelkedik a pingáló és rajzverseny, valamint a népi táncfesztivál. a világot járt pingáló-asszonyok ezuttal a közönség szemeláttára festik a szebbnél szebb népi motívumokat. a táncversenyen a most alapított „szelidi nagydíjért”, versengenek a legkiválóbb népi együttesek. a járás 12 népi táncsoportja - közöttük a homokmogyi, drágszéli, szakmári, öregcsertői, bátyai és a kalocsai cigányegyüttes -, valamint a megye más tájairól meghívott számos együttes lép fel a tavi színpadon. ez a rendezvény egyben a bács-kiskun megyei tájegységek s zinpompás népviseleti bemutatója is lesz. este lámpionos-fáklyás csónakfelvonulásban, s ezzel egyidőben szinpompás tűzijátékban gyönyörködhetnek a vendégek./mti/

16.55/gy

14 30 P

- 38 -

bb. 56. itt a műsor a vasárnapi vízi- és légiparádéhoz

1 tf/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 18.

válasz azoknak, akik kérdően kémlelik az eget, hogy hova húznak a vadászrepülők, süvítenek a szuperszónikus gépek: gyakorlatoznak a katonák és a sportolók a vasárnapi légiparádéra.

sebes tiber alezredes, az mhsz-nél pénteken elmondta az mti kérdésére, miképpen alakul az alkotmány-napi látványos rendezvény programja. - több mint ötszáz katona és sportoló jut szerephez a különleges „porondon”: a dunának a margit-híd és a lánchíd közötti víztükrén és e szakasz légterében. pontban 10 órakor kezdődik a parádé, amelytől ugyyszólván az egész ország láthat, mert a televízió egyenes adásban közvetíti. kelemen lajosnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének ünnepi beszédével és a himnusz hangjaival veszi kezdetét a látványos esemény. először jelszavakkal felkészített repülőgépek húznak el a folyó fölött, majd - a tavalyihoz képest jócskán bővült - program szerint helikopterek jelennek meg, s színes gombaként „potyogtatják”, - az ejtőernyősök tucatjait a duna tükrére. sikló motorcsónakok nemzetközi versenyével folytatódik a műsor, azután kiváló magyar sportolók kötelék-műrepülése következik. a repülős számokban nek-beli, lengyel, nszk-beli és osztrák szereplők is közreműködnek szintén a motorcsónak-parádén.

pillanatnyi szünet nélkül peregnek majd a látványosabbnál látványosabb produkciók: vizisizók bemutatója, egyéni műrepülők mutatványai, kajak- és kenukonvojok, evezősök felvonulása, a légtérben ballonvadászat, lökhajtásos gépek egyéni műrepülése, s még egy sor érdekesség. még a nappali tűzijáték sem hiányzik a mutatványok közül. ritka látvány lesz az is, midőn hajókról sorozatban többszáz zászlós rakétát röpítenek az „ég alá”, a levegőben robbannak a töltetek, s aztán ejtőernyőkön ereszkednek alá nemzetiszínű zászlók, vörös lobogók és a népi demokráciák zászlajai. harckocsi-sor és kételtű járművek vonulnak el a vizen, a levegőben lökhajtásos század és egy sereg fellobogózt repülőgép tűnik fel és tova - ez lesz a zárójelenet. a parádé 12 órakor fejeződik be./mti/

17.20/11

MTI

14 30 P

- 39 -

bb.57. a televízió

k/ol/gg/sr/1l/cz

1967. augusztus 18.

az augusztus 20-1 tűzijátékot - felvételtől - a táncdal-  
fesztivál után közvetít./mti/

-. -

bb.58. eltemették a magas tátrában szerencsétlenül járt  
komlói bányászfiatalt

1/vid/fm/ká/1l/cz

1967. augusztus 18.

pénteken komlón eltemették hajnal jános 21 éves bá-  
nyászt, aki nyolc nappal ezelőtt társas kirándulás so-  
rán a magas-tátrában halálos baleset áldozata lett. a sze-  
rencsétlenül járt fiatal embert mély részvétellel búcsúztat-  
ták fiatal bányásztársai, a bányászemek dolgozói./mti/

-. -

bb.59. százezer távirat, 80 000 szál virág az ilonáknak

1/kf/kf/1e/1l/cz

1967. augusztus 18.

a második félév „neves,, napjai közül az anna után  
most az ilonák adtak sok munkát a postásoknak és a virág-  
árusoknak.

a központi táviró hivatalban már a névnap előestéjén,  
csütörtökön, a szokásos forgalom kétszeresét, pénteken pedig  
háromszorosát bonyolították le. a nagy feladatot jól fel-  
készülve várta a hivatal, kiegészítőként nyugdíjasokat, di-  
ákokat is munkába állítottak. de a vihar közbeszólt, a táv-  
iratok továbbítása, különösen pénteken a hajnali órákban,  
késlekedett. a vonalszakadásokat azonban hamar kijavították,  
s így bizonyára valamennyi ilona még időben megkapta az  
amúgy is sürgősnek szánt üdvözetet. nem számítva azt az  
óriási mennyiséget, amit a postahivatalok az automata háló-  
zat útján egymásnak közvetlenül adtak, a központi táviró-  
hivatal mintegy 100 000 névnap táviratot továbbított az ilo-  
náknak.

a virágüzletek és utcai árusok forgalma is megnövekedett.  
csupán pénteken nyolcvanezer szál virág - rózsza, szegfű, gla-  
diolusz - fogyott. a telefon virágügyelet alig győzte a  
megrendelések teljesítését. csütörtökön délutántól este 8  
óráig 110 „illatos üdvözetet,, szállítottak házhoz. pénte-  
ken kora reggeltől 5 kocsi hordta szünet nélkül a  
névnap csokrokat, amelyekből estig 340 került a megadott  
címekre./mti/

-. -

17.25/gy

MTI

1967

- 40 -

bb.61. felvétel egyes felsőfoku technikumok esti és le-  
velező -tagozatain

fe/hné/sr/1l/cz

1967. augusztus 18.

egyed felsőfoku technikumok esti és levelező-tago-  
zatai a következő szakokon felvételi vizsgát hirdet-  
nek: felsőfoku gépipari technikum /budapest, 8. nép-  
színház utca 8./ üzemszervezési, gépgyártástechnológiai  
és járműgépész szakán esti és levelező tagozaton; felső-  
foku gépipari technikum /győr/ gépgyártás-technológia szak,  
esti, közlekedésgépész-szak esti tagozatán; felsőfoku  
gépipari technikum /kecskemét/ gépgyártástechnológiai-  
szak levelező tagozatán, felsőfoku gépipari technikum /szom-  
bathely/ gépgyártástechnológia-szak esti tagozatán, felső-  
foku gépipari és híradásipari technikum /székesfehérvár/ hír-  
adástechnika-szak esti tagozatán, felsőfoku gépipari  
technikum /miskolc/ gépgyártás-technológia és üzemszervezé-  
si szakain esti és levelező-tagozatokon, felsőfoku vill-  
amosgépipari technikum /budapest/ villamosgépek gyártás-  
technológiája-szak esti tagozatán, felsőfoku kohóipari  
technikum /dunaujváros/ gépgyártástechnológia és kohászsa-  
kain, esti és levelező tagozaton, felsőfoku távközlési  
technikum /budapest, 9. gyáli ut 22./ vezetékes távközlés  
technikai és vezetékek nélküli távközlés technikai szakain,  
levelező tagozaton, felsőfoku gépjármű-közlekedés i techni-  
kum /budapest 10, ujhegyi ut 14/ műszaki üzemeltetési és  
forgalmi-kereskedelmi szakain esti és levelező-tagozatokon,  
felsőfoku vegyipari gépészeti technikum /kazincbarcika /  
budapestre kihelyezett üzemszervezési szakán levelező  
tagozaton, felsőfoku vegyipari gépészeti technikum /eszter-  
gom, kenyérmező wesselényi ut/, bányagépész, bányavillamos-  
sági és vegyipari gépészszak levelező tagozaton, felsőfoku  
villamosenergia-ipari technikum /budapest, 13. úteg utca  
15./ villamosenergetikai és hőenergetikai szak esti és leve-  
lező-tagozatain.

felvételeire jelentkezhetnek mindazok, akik középiskolai  
végzettséggel, vagy a képzés szakirányának megfelelő szak-  
munkásbizonyítvánnyal rendelkeznek: középiskolai tanulmá-  
nyaik befejezése óta legalább másfél éves, a képzés szak-  
irányának megfelelő munkaviszonnyal rendelkeznek, s jelenleg  
is ilyen munkakörben dolgoznak, és munkaadójuk felvételi  
kérelmüket támogatja.

/folyt.köv./

17.30/e

1967

- 41 -

bb.61./felvétel egyes...1.folyt./ 11

a felvételi vizsgára egyébként az érvényben lévő rendelkezések szerint lehet jelentkezni, erről bővebb felvilágosítást ad a „tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről 1967.”, című kiadvány.

felvételre pályázhatnak azok is, akik még nem kérték felvételüket felsőoktatási intézménybe, vagy az elmúlt években illetve az idén helyhiány, vagy elégtelen vizsgaeredmény miatt más felsőoktatási intézménybe nem nyertek felvételt.

azok a pályázók, akik még nem kérték felvételüket felsőoktatási intézménybe, az illetékes felsőfoku technikumba nyújtják be felvételi kérelmüket.

akik ez évben már tettek felvételi vizsgát, annak az intézménynek vezetőjéhez jelentsék be új felvételi szándékukat, ahonnan az elutasító határozatot kapták, azok a pályázók, akiknek iratait átírányították műszaki egyetemről műszaki jellegű felsőfoku technikumba, és onnan is elutasító határozatot kaptak, kérelmüket ahhoz az intézményhez nyújtják be, ahonnan az utolsó elutasító határozatot kapták.

azok, akik ez évben már felvételi vizsgát tettek, az illetékes felsőfoku technikum vizsgatárgyaiból, újabb vizsga nélkül kérhetik elbírálásukat, amennyiben a technikum felvételi szintjének megfelelő pontszámot elérték, kérelmükre azonban ezek a jelentkezők is a többi pályázóhoz hasonlóan felvételi vizsgát tehetnek.

a jelentkezési iratok benyújtásának, illetőleg a jelentkezés szándékának írásbeli bejelentésének augusztus 26-án.

a felvételi vizsgákról bővebb tájékoztatást az illetékes felsőfoku technikumok adnak./mti/

..-

17.30/11

-42-

18.01.11

↓ határideje

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb. 45. sz. hírünket / megnyílt.../ visszavonjuk: helyette a következő anyagot adjuk:

x x x x

bb. 45. szőnyi István emlékére muzeummá alakították a művész Zebegényi Lakóházát, műtermét

t tf/hné/sr/gy/La

1967. augusztus 18.

Szőnyi István egykori lakhelyét és alkotóműhelyét, Zebegényben a Bartók utca 7. számú házat emlékmuzeummá alakították, s itt állandó kiállításal várják a közönséget. Pénteken tartották a megnyitó ünnepséget. Ott volt a megjelentek sorában aczél György, az MSZMP központi bizottságának titkára, Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára, Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a társadalmi, a kulturális élet több más vezetője. Eljöttek sokan azok közül, akik barátai, pályatársai voltak a mesternek, olyanok is, akik Szőnyi tanítványaként tették meg az első lépéseket a képzőművészet, alkotói úton.

Pátzay Pál, Kossuth-díjas szobrászművész méltatta Szőnyi István életművét, szerepét és jelentőségét a 20. századi magyar képzőművészetben.

A Szőnyi-életmű minden korábbinál teljesebb megértésének élményében lesz része azoknak, akik felkeresik a muzeumot, amely méltán sorolható nemzeti kulturánk kegyhelyei közé. Zebegényben alkotta a művész képeinek tulnyomó hányadát, a Duna-menti kis faluban töltötte munkás élete 35 esztendőjéből a legtöbb időt. Innen, a hegyoldalból szemlélődve, nézve és látva festette meg a valóságot, a természet tündökletes látványait, a honi táj bensőséges motívumait, a kétkézi munkás falusiak mindennapjait. Számos képének természeti, tárgyi eredetije fogadja a sétálót az emlékmúzeum környékén: a napsütötte kerti pad, a rozoga kerekeskut, a hullámvonalban felszántott meredek hegyoldal, a deszkakerítések, az egykori malomudvar, a vasmacska és a Ladik a folyóparton, s a Zebegényi Duna-kanyar csodálatos színeivel, megkapó látványával.

/folyt. köv./  
17.40/11

-43-

19.05.11

bb. 45. /szőnyi István.... 1. folyt./ gy

egy sereg láttnivaló fogadja a szőnyi emlékmúzeum vendégeit. valamennyi lakrészben, s az alkotások szülőhelyén, a műteremben, minden - a berendezések, a butorok - ugyanúgy áll, ahogyan a 66 esztendősen távozott művész után visszamaradt. a lakóházhoz „ragasztott”, tágas műteremben, középült a festőállványon, ott van az utolsó, befejezetlen kompozíció. a falakon mindenütt festmények, olajképek, akvarellek, a mappában vázlatok, tervek, részletrajzok, a folyosón grafikák. abban a meghittebb kis helyiségben, ahol az alkotó a rézkarcokat készítette, tucatnyi lemez, „kikopogtatott”, kompozíció nyugszik az asztalon, mellettük a vésők, a tűk, a szerszámok, meg a nyomóprés. a kiállítás rendezői - dr. kirimi Iren műtörténész, a magyar nemzeti galéria munkatársa és daniel Kornél festőművész - arról sem feledkeztek meg, hogy a művészi életpálya hivatalos elismerő dokumentumait is a látogatók elé tárják: a két Kossuth-díjról szóló oklevelet, az érdemes művész kitüntetését, a nemzeti galéria egyébként saját gyűjteményéből Jónéhány szőnyi festményt elküldött erre a kiállításra, a múzeum megnyitására./mti/

bb.66. főleg az állattartás fejlesztését ösztönzi az új gazdasági árrendszer - sajtótájékoztató a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban

t/cs/gg/1e/1l/La

1967. augusztus 18.

Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes pénteken a minisztériumban tájékoztatta a sajtó képviselőit az új mezőgazdasági árakról és az árrendszer közgazdasági összefüggéseiről. hangsúlyozta, hogy a zömmel 1968 január elsején érvénybe lépő új árak általában kedvezően befolyásolják a mezőgazdasági termelést, különösen pedig az állattartást. ezen belül elsősorban a szarvasmarha és sertésenyésztő üzemeket, illetve háztáji gazdaságokat ösztönzi több és jobb minőségű vágómarha és vágósertés előállítására, továbbá tejtermelésre. a juhtenyésztésben főleg a vágójuh és a juhtej értékesítésére, teremt kedvezőbb feltételeket az eddiginél. a takarmányár változások és a takarmány - juttatás rendszerében bevezetésre kerülő módosítások a saját takarmánybázis kialakítását, bővítését, valamint az esetleges spekuláció visszaszorítását célozzák.

a miniszterhelyettes részletesen ismertette a különböző árformákat és az új ármechanizmus várható kapcsolatait a népgazdaság egyéb ágazatainak tervezett fejlesztésével, majd válaszolt az újságírók kérdéseire./mti/

17.45/1l

-44-

Hrg Zeh  
- 8 25 8

bb. 62. Carlo Cava, Pedro Lavirgen Ardi, Lakatos Gabriella  
szólótánca - gálaest a margitszigeti szabadtéri színpadon

1 pr/gk/sr/gy/cz

1967. augusztus 18.

az alkotmányünnepi eseménysorozatból látványos gálaesttel veszi ki részét a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatósága: augusztus 19-én és 20-án este a margitszigeti színpadon tucatnyi neves vendégművész „randevuzik”, a házigazda szerepét Lakatos Gabriella és Radnai György tölti be, a műsorvezető tiszte Antal Imréné.

a gálaest „nevel”, önmagukért beuzélnek: fellép az ernaniban megtapsolt Carlo Cava és a bajazzókban nagy sikert aratott Pedro Lavirgen. a világ operatermésének legszebb áriáit mutatja be a Karl-Marx-Stadtból hazalátogató Lehoczky Éva, a bécsből érkező Réthy Eszter és a most Lipcsét képviselő Róth Márta. az állami operaház balettkara érkel, Prokofjev, Kenesey és Gounod műveiből mutat be részleteket, Lakatos Gabriella, Fülöp Viktor, Menyhárt Jacqueline, Havas Ferenc és Ugray Klótild szóólival. a pécsi balettet Aradi Mária és Csifó Ferenc képviseli, ők Eck Imre feldolgozásában Bartók koncertójából táncolnak el egy részletet./mti/

..

bb. 63. szövetkezeti nap Kisteleken és Mezőberényben

ö vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 18.

az alkotmány napját köszöntő ünnepek sorában pénteken a Csongrád megyei Kistelek és a Békés megyei Mezőberény községben megkezdődött a szövetkezeti napok háromnapos eseménysorozata. mindkét helyen több kiállítás nyílt. a szövetkezeti gazdaságok legszebb termékeit, a kisipari szövetkezetek pedig közkedvelt és új gyártmányaikat mutatják be. a kisteleki szövetkezeti napok programjában a felvásárló kereskedelem és a környékbeli termelőszövetkezetek vezetőinek tanácskozása is szerepel./mti/

17.50/1l

-45-

Hrg Zeh  
- 8 25 8

bb.64. módosul a forgalmi rend a margit-híd szigeti be-  
járójánál

1/fe/gk/sr/il/La

1967. augusztus 18.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésren-  
dészete és a fővárosi tanács vb. közlekedési igazgató-  
sága értesíti a járművezetőket, hogy a margit-híd szigeti  
bejárójánál augusztus 19-től módosul a forgalmi  
rend. buda felől pest irányába a belső sáv fölé függesztett  
forgalmi irányító lámpa zöld jelzésére a járművek  
a belső forgalmi sávból nemcsak balra, hanem egyenesen is  
tovább haladhatnak, ennek megfelelően a közlekedési  
lámpa zöld jelzésben egyenesen és balra mutató nyíl  
jelenik meg, és ugyancsak egyenesre és balra mutatnak az  
utburkolati jelzések is.

az illetékesek kérik a járművezetőket, hogy az új for-  
galmi rendhez alkalmazkodjanak./mti/

-. -

bb.65. halálos közlekedési baleset

1/fe/gk/sr/il/La

1967. augusztus 18.

történt pénteken a 11. kerület tétényi ut és az etele utca  
kereszteződésében. vida Mihály 24 éves gépkocsivező,  
kajászói lakos az em mélyépítő vállalat dömperével gyorsan  
hajtott és az utszéli szerszámcsobdónak ütközött, majd  
elütötte hajdu károly 45 éves termestert, aki sérüléseibe a  
helyszínen belehalt. a rendőrség a gázoló dömpervezetőt  
örizetbe vette./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

tf/gg/il/La

1967. augusztus 18.

mai bb.23. számú hírünk /átnyújtották.../ „kiváló nép-  
művelő...”, kitüntetettjeinek névsorában a 15. név helyesen:

szabó tivadar, a hevesi járási művelődési ház igazgató-  
ja./mti/

17.55/1L

-. -  
-46-

1407 k...  
78 48 p

bb.67. kétszáz millió forint komárom megye kereskedelmi  
hálózatának fejlesztésére - sajtótájékoztató esztergom-  
ban

b/vid/kz/hné/il/La

1967. augusztus 18.

komárom megye országos viszonylatban is előkelő  
helyet foglal el mind a kereskedelmi hálózat fejlesztésében  
és korszerűsítésében, mind pedig a forgalom nagyságában.  
az ezzel kapcsolatos tapasztalatokat pénteken esztergom-  
ban tolnai istván, a megyei tanács kereskedelmi osztályának  
vezetője ismertette a sajtó képviselőivel.

mint többek között elmondotta, az elmúlt öt évben  
200 millió forintot költöttek a megye kereskedelmi háló-  
zatának fejlesztésére. tatabányán felépült az ország egyik  
legkorszerűbb vidéki áruháza, ugyanitt - a város új negyedében -  
továbbá oroszlányon és komáromban egész új üzletsorok  
nyitottak. az egy lakosra jutó üzlettér tekintetében  
komárom megye ma már országosan az elsőnek számít.  
a kereskedelmi forgalom hat év alatt 40 százalékkal -  
800 millió forinttal - emelkedett. körültekintően  
gondoskodtak az új lakótelepek ellátásának megszervezéséről,  
de nemcsak a városok, hanem a nagyobb községek is  
megfelelő bolthálózattal rendelkeznek már.

szóba kerültek a tájékoztatón azok a kezdeményezések,  
amelyek ebből a megyéből indultak el és országos mozgalommá  
váltak. így például a lakosság társadalmi segítségével  
45 peremvidéki élelmiszer-boltot nyitottak. ezekkel a  
városok és a községek központjától, az ipari üzemektől  
távol eső lakónegyedek ellátását oldották meg. az első  
hazai abc-áruház dorogon épült fel. az ország 50 abc-  
áruháza közül tíz most is komárom megyében működik,  
s hamarosan újabb kettőt nyitnak meg.

eredményesen foglalkoztak a megye idegenforgalmi gócpont-  
jainak fejlesztésével is. esztergomban a fürdő-szálló bővítésével  
korszerű szállókombinátot alakítottak ki. javult a duna-  
kanyar községeinek ellátása: új éttermek, csárdák,  
presszók, borozók nyitottak./mti/

-. -

18.00/1L

-47-

1409 2. el.  
-18 45 p

bb.68. felavatták a több mint háromszorosára bővített dunaujvárosi fésűsfonódát

a/vid/kz/gk/il/La

1967. augusztus 18.

éppen kilenc évvel ezelőtt, alkotmányunk ünnepén avatták föl dunaujvárosban a magyar posztógyár 161 munkást foglalkoztató fésűsfonódáját. pénteken ismét avatóünnepség volt az üzemben: nagy józsefné könnyűipari miniszter átadta rendeltetésének a több mint háromszorosára bővített, tehát lényegében teljesen megújult fésűsfonódát. az ez alkalomból rendezett ünnepség vendégei között ott volt bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, homoki józsef, a fejér megyei pártbizottság titkára, a megye és a város több párt- és tanácsosi vezetője.

nagy józsefné megnyitó beszédében rámutatott, hogy a bővített dunaujvárosi könnyűipari üzem jelenleg 650, de rövidesen 700 személyt, főleg asszonyt és leányt foglalkoztat kulturált munkakörülmények között. elismeréssel beszélt az építők helytállásáról, akik az eredeti programban előírt határidőt hét és fél hónappal megrövidítve végezték el a munkát. a magyar posztógyár ezzel a beruházással hasznosan járulhat hozzá ahhoz, hogy a kormány törekvéseinek megfelelően, a könnyűipar bőséges áruválasztékot teremtsen a belföldi piacokon. az új üzem ugyanis még ebben az évben 200 tonna fonalat ad a belkereskedelem árualapjainak növeléséhez, a mi készáruban számítva 40 ezer négyzetméter férfiszövetnek felel meg. a beruházás létrehozásában legjobb eredményt elért dolgozóknak a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetést adományozta.

a miniszter ezután megindította az első gépet, majd megtekintette az új üzemet.

az üzemavatás napján a helyi bartók béla művelődési házbán kiállítás nyílt a magyar posztógyár termékeiből./mti/

--

bb.70. virágkiállítás zalaegerszegen

vid/kz/gk/il/La

1967. augusztus 18.

a szép parkjairól és virágos utcáiról ismert zalaegerszegen virágkiállítás nyílt pénteken. a város kertészei mintegy huszezer cserepes virágot, cserjéket és díszbokrokat, továbbá sok vágott virágot mutatnak be a közönségnek. a kiállítás „előjáték”, a vásárnap megrendezésre kerülő nagyszabású virágkarneválnak./mti/

--

18.35/11

-48-

1975 P

bb.69. megnyitották a hortobágyi hidivásárt

1967. augusztus 18.

a/vid/kz/gk/il/La

pénteken délután megnyitották a háromnapos hortobágyi hidivásárt és az egyidejűleg megrendezésre kerülő népművészeti napokat. az eseményre a hortobágyra érkezett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, debrecen országgyűlési képviselője. a vendég karakas lászlónak, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága első titkárának és ambrus istvánnak, a megyei tanács elnökének társaságában a megnyitás előtti órákban meglátogatta a hortobágyi állami gazdaság mátai üzemegeységét, valamint a halgazdaságot, részt vett a pásztormuzeum „hortobágy élővilága”, című kiállításának ünnepélyes megnyitóján is, ahol dr. angyal lászló, a hortobágyi intéző bizottság titkára mondott beszédet. a program következő állomása a híres háromnapos hortobágyi hidivásár megnyitója volt. az országgyűlés elnöke a megyei vezetők társaságában megtekintette a vásárt, ahol gazdag árukészlet várja a látogatókat./mti/

--

bb.71. vagonban a debreceni ötösfogat

1967. augusztus 18.

a/vid/kz/gk/il/La

pénteken a debreceni rakodó pályaudvaron bevagonirozták a híres debreceni ötösfogatot, hogy ezuttal „tengelyen”, tegye meg az utat a fővárosba. a fogat, melynek több mint tíz éve lukács józsef a hajtója, ismét az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár látványosságai közé tartozik majd./mti/

--

18.45/11

-49-

1975 P

bb.72. időjárásjelentés

gk/il/La

1967. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:  
mérsékelt meleg idő.

várható időjárás szombat estig:

Időnként kisebb felhősödés, valószínűleg eső nélkül.  
mérsékelt északi, északkeleti szél. a nappali hőmérséklet  
kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet  
szombaton 25-30 fok között./mti/

bb.73. a zrínyi nyomda kizs-fiataljainak vetélkedője

gk/il/La

1967. augusztus 18.

az alkotmány ünnepe és a nagy októberi szocialista  
forradalom közelgő 50. évfordulója tiszteletére ki mit  
tud a szovjetunióról? címmel szellemi és ügyességi vetél-  
kedőt rendeztek a zrínyi nyomda kizs-fiataljai. az egyik  
feladat az volt, írjanak a versenyzők 15 perces alkot-  
mány napi ünnepi beszédet. Grassely István, az első he-  
lyezett, az üzem alkotmány napi ünnepségén olvasta fel be-  
szédét. a szovjetunióról szóló vetélkedőn földrajzi, tör-  
ténelmi és művészeti kérdések szerepeltek. a verseny dön-  
tőjében görög Judit első, Grassely István második és vá-  
mos Erzsébet harmadik helyezett külföldi jutalomutazáson  
vesz részt./mti/

20.55/il

-50-

- vége -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. augusztus 19.

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk  
Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének az alkotmány ünnepe  
alkalmából a rádióban és a televízióban szombaton ethangzó be-  
széde szövegét. a beszéd csak ethangzása után használható fel.

x x x x

bb. 1. Losonczi pál beszéde

bc/gk/sr/gy/La

1967. augusztus 19.

hagyomány és törvény szentelte nagy nemzeti ünnepünké  
augusztus huszadikát. a magyarság ezer év előtti államalapítá-  
sának emléke és mai szocialista társadalmi rendünk alaptör-  
vényének, népköztársaságunk alkotmányának születése jelképe-  
sen egyaránt e naphoz fűződik.

mi sajátunknak érezzük és ápoljuk mindazt a hagyományt,  
ami Magyarország történelme során dolgozó népünk javát és az  
egyetemes emberi haladást célozta. örömmel tölt el bennünket,  
hogy régmúlt történelmünk nemzeti nagyságainak nemes célkitű-  
zései sorra-rendre megvalósulnak. népünk kizsákmányolása, jog-  
fosztottsága ellen vívott harcunkat sikeresen megvívtuk és új,  
szocialista társadalmat építünk.

ma a magyar nép független hazában, szabad élet viszo-  
nyai között, soha nem tapasztalt sikerrel végzi az országépi-  
tés nagy munkáját. az ember elnyerte méltóságához illő, alap-  
vető jogait, megszabadult a kizsákmányolás, elnyomás, a tudat-  
lanság és kivetettség rémétől. országunkban szocialista tör-  
vényesség uralkodik.

/folyt. köv./

al

- 1 -